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Διανοούμενοι: Οριοθέτηση και τυπολογία 
μιας πολύσημης έννοιας

Στέλιος Χιωτάκης’

Στο κείμενο επιχειρείται η οριοθε'τηση και η συγκρότηση μιας αρχικής τυπολογίας 
για το ρόλο των διανοουμένων μέσα από σημαντικούς σταθμούς της κοινωνικής τους 
ιστορίας και με οδηγό τις σχετικές επισημάνσεις και αναλύσεις κλασικών διανοητών και 
ειδικών. Στην παρούσα θεώρηση (που επιδιώκεται να μην είναι περιγραφική) διαφαίνε- 
ται η σημαντική συμβολή των διανοουμένων στην απομάγευση, την εκλογικευμένη νομι­
μοποίηση και την εξαντικειμενίκευση της εξουσίας, στη βάση σταθερών-οικουμενικών 
αρχών και κανόνων, ενώ συγχρόνως προσεγγίζεται ο ρόλος τους με απομυθοποιητική 
διάθεση. Από τη σκοπιά του ρόλου των διανοουμένων διακρίνουμε αφενός τον τύπο των 
αφομοιωμένων στο σύστημα λειτουργών (Funktionärs) και αφετέρου τον τύπο των τυπικά 
και ουσιαστικά αρκετά ελεύθερων καινοτόμων-διανοουμένων. Όμως, όπως πίσω από 
την εικόνα του γραφειοκρατικού λειτουργού υπάρχουν κατεστημένοι μηχανισμοί εξου­
σίας, παρόμοια πίσω από αυτήν του σχετικά ελεύθερου διανοουμένου επισημαίνονται 
πολιτικές συγκρούσεις και διαφορετικές κοινωνικές τάσεις, τις οποίες ο ίδιος εκφράζει 
και μετουσιώνει αισθητικά ή/και διανοητικά στο πλαίσιο μιας δευτερογενούς επεξεργα­
σίας. Γενικά, όσο σημαντικός κι αν είναι ο ρόλος των διανοουμένων, ο δρόμος προς μια 
δικαιότερη και δημοκρατικότερη κοινωνία δεν φαίνεται να είναι θέμα μόνο πεφωτισμέ­
νων πνευματικών ηγεσιών.

Διεθνής πολιτογράφηση και οικουμενικότητα του ο'ρου

Η λέξη διανοούμενος (intellectuel) χρησιμοποιήθηκε το 1898 στη Γαλλία

* Καθηγητής Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήμιο Αιγαίου
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για να χαρακτηρίσει ένα μεγάλο μέρος των λογίων που με πρωτοπόρο τον 
αναγνωρισμένο συγγραφέα Εμίλ Ζολά κατάφεραν να κινητοποιήσουν ένα 
μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης υπέρ της αθώωσης του γαλλοεβραίου αξιω­
ματικού Ντρέϋφους, ο οποίος είχε κατηγορηθεί και καταδικαστεί άδικα για 
κατασκοπεία υπέρ των Γερμανών. Στην πραγματικότητα, η κατασκοπεία 
αυτή είχε γίνει από έναν ανώτατο γάλλο αξιωματικό, με κύρος και διασυν­
δέσεις στην ανώτερη γαλλική κοινωνία (Behring 1981). Ο όρος intellectuel 
χρησιμοποιήθηκε αρχικά από εθνικιστικούς-σοβινιστικούς κύκλους ως ύβρις 
και πολεμική εναντίον όλων εκείνων που, ξιφουλκώντας για τα δικαιώματα 
ενός ‘εβραίου έβλαπταν, όπως ήθελαν να πιστεύουν, τα ‘εθνικά’ συμφέροντα 
της Γαλλίας! Το παράδοξο είναι ότι οι υβριζόμενοι υιοθέτησαν ασμένως τον 
αρνητικό χαρακτηρισμό - αντί να τον αποποιηθούν, όπως γίνεται συνήθως. 
Έτσι, χωρίς ίσως να το συνειδητοποιούν, έγιναν αιτία για την καθιέρωση 
και πολιτογράφηση του όρου πρώτα στη Γαλλία και στη συνέχεια διεθνώς. 
Έκτοτε, ο όρος intellectuel εκφράζει μιαν έννοια που από άποψη περιεχο­
μένου δεν ήταν τόσο καινούργια. Μέχρι τότε υπήρχε σε παρεμφερείς ιστο­
ρικές μορφές, ήταν όμως πολιτογραφημένη με διαφορετικά ονόματα. Έτσι 
στη Γαλλία, πριν από την υπόθεση Ντρέϋφους, οι διανοούμενοι ονομάζονταν 
hommes des lettres ή/και philosophes. Ήδη από τον Μεσαίωνα οι διανοού­
μενοι χαρακτηρίζονταν clercs, ένα όνομα που καθιερώθηκε από τους κληρι­
κούς και τους μοναχούς, οι οποίοι αρχικά μονοπωλούσαν σχεδόν την εγγραμ- 
ματοσύνη (Grundmann 1959: 9, 43). Η αντίστοιχη έννοια αποδίδεται στα 
ελληνικά, όχι μόνο με την καθιερωμένη και παλαιόθεν εύχρηστη λέξη ‘δια­
νοούμενοι’, αλλά και με τρέχοντες όρους, όπως ‘λόγιοι’, ‘άνθρωποι των γραμ­
μάτων’, ‘πνευματικοί άνθρωποι’, ενώ ο παλαιότερος όρος ‘λογιοσύνη’ χρησι­
μοποιείται μόνο σε ειδικές περιπτώσεις. Για παράδειγμα, η ελληνική λογιο­
σύνη του 18ου αιώνα είναι οι μορφωμένοι έλληνες της διασποράς που στην 
πλειονότητά τους προσβλέπουν στην απελευθέρωση της πατρίδας από τον 
οθωμανικό ζυγό. Γενικά, με τη διεθνή καθιέρωση του όρου intellectuel (ή 
την αντίστοιχη απόδοσή του σε άλλες μη λατινογενείς γλώσσες), οι μέχρι τότε 
εύχρηστοι όροι για την ίδια περίπου έννοια επισκιάζονται μάλλον από το 
νεοσύστατο όρο, χωρίς όμως να εξαφανίζονται.

Το ιδιαίτερο διακριτικό γνώρισμα που εμπλουτίζει την έννοια του δια­
νοουμένου, όπως διαμορφώθηκε από την υπόθεση Ντρέϋφους, είναι η μαχη­
τική στράτευση και η έντονη πολιτικοποίηση για τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και γενικά για κοινωνικά θέματα - μια ιδιότητα που ιδιαίτερα στις δεκαετίες 
του 1970 και του 1980 ταυτιζόταν με τον αριστερό διανοούμενο, με κλασικά
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πρότυπα τους Σαρτρ, Μαρκούζε και Αντόρνο. Η πολιτικοποίηση τοτν δια­
νοουμένων, όσο κι αν υπήρχε πιο πριν σε κάποιο βαθμό, ιδιαίτερα στην 
περίπτωση των Εγκυκλοπαιδιστών, του Ρουσσώ και άλλων, πριν και μετά τη 
Γαλλική Επανάσταση, με την υπόθεση Ντρέϋφους πήρε καινούργιες διαστά­
σεις που πολιτογραφήθηκαν διεθνώς. Είναι χαρακτηριστικό ότι μαζί με τον 
όρο ‘παγκοσμιοποιούνται’, για να χρησιμοποιήσω έναν επίκαιρο όρο, και οι 
αντίστοιχοι τρόποι πολιτικοποίησης και κινητοποίησης της κοινής γνώμης 
που αξιοποιήθηκαν για την αθώωση του Ντρέϋφους. Τα μέσα αυτά ήσαν, 
εκτός από τη σχετική αρθρογραφία στον ημερήσιο τϋπο, η δημοσιοποίηση 
σχετικού μανιφέστου με τις υπογραφές των συμμετεχόντων στη μαχητική 
αυτή πολιτική δραστηριοποίηση, γεγονός που έκτοτε εγκαινίασε μιαν αντί­
στοιχη πρακτική η οποία μας φαίνεται σήμερα τελείως αυτονόητη.

Θα ήταν πρόωρο να ισχυριστούμε ότι η κατηγορία του κοινωνικά στρα- 
τευμένου διανοουμένου ολοκληρώθηκε με την υπόθεση Ντρέϋφους στη Γαλ­
λία. Σήμερα κατέχει περίοπτη θέση ο τύπος αυτός, όμως στη σχετική βιβλιο­
γραφία αναγνωρίζονται περισσότερες κατηγορίες διανοουμένων. Σύμφωνα 
με τον Aron (1957: 255), όλες οι ιδεολογίες και όλα τα κόμματα είχαν και 
έχουν τους θεωρητικούς εκφραστές και τους υμνητές τους. Η τυπολογία των 
διανοουμένων προϋποθέτει μια πολύπλευρη προσέγγιση της σχετικής έν­
νοιας και ιδιαίτερα των χαρακτηριστικών που απαρτίζουν τον τύπο του δυ­
τικού διανοούμενου. Ολόκληρη η διεθνής συζήτηση γύρω από τους διανοου­
μένους επικεντρώνεται στο αν υπάρχουν ή απουσιάζουν τα γνωρίσματα που 
χαρακτηρίζουν τον τύπο αυτό.

Η έννοια του διανοουμένου είναι ιδιαίτερα πολυσύνθετη και πολύσημη, 
γι’ αυτό και είναι αδύνατον να χωρέσει στη μονοκοντυλιά του μονοσήμαντου 
ορισμού. Σε μια πρώτη προσπάθεια προσδιορισμού, με τον όρο ‘διανοούμε­
νος’ θα αναφερόμαστε σ’ αυτόν που, έχοντας μιαν ανώτερη και κυρίως μιαν 
ανώτατη εκπαίδευση και παιδεία, δραστηριοποιείται με κάποιο τρόπο στην 
(ανα)παραγωγή και τη διαχείριση ‘συμβολικού κεφαλαίου’, όπως είναι η 
γλώσσα, η παράδοση, οι νομιμοποιητικοί μύθοι της εξουσίας, τα πολιτισμικά 
και θρησκευτικά πρότυπα, η επιστήμη και η τέχνη, με αντίστοιχες κοινωνι- 
κοπολιτικές προεκτάσεις ως προς ‘τη διατήρηση ή την αλλαγή’ των κυρίαρ­
χων κοινωνικών σχέσεων (Bourdieu 1992: 158 επ.).

Η αναγνώριση κάποιου ως διανοουμένου είναι μεν συνυφασμένη με εκ­
παίδευση και -συνήθως- με μιαν ανάλογη θέση, όμως δεν προϋποθέτει τυπι­
κούς τίτλους σπουδών. Σε τελευταία ανάλυση, διανοούμενος είναι αυτός που 
αναγνωρίζεται από τους άλλους ως διανοούμενος (Pelinka 2000: 267). Τα
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κριτήρια προσδιορισμού του διανοουμένου είναι λοιπόν όχι τόσο τυπικό, όσο 
ουσιαστικά και στην κυριολεξία αρκετά ρευστά. Γι’ αυτό και ο αντίστοιχος 
όρος, όσο κι αν αποτελεί επίκεντρο επιστημονικής συζήτησης, ωστόσο χρη­
σιμοποιείται πολύ διατακτικά στη σχετική βιβλιογραφία (Kreisky 2000: 24). 
Ο ρόλος της εκπαίδευσης στον προσδιορισμό των διανοουμένων συνεπάγε­
ται, ε'μμεσα, ότι οι τελευταίοι ανήκουν κυρίως στα ανώτερα και μεσαία 
κοινωνικά στρώματα. Ιδιαίτερα σε παλαιότερες εποχές, η εκπαίδευση συνέ­
βαλε -και συμβάλλει ακόμη- στην αναπαραγωγή της κοινωνικής τάξης και 
του ανδρικού ή γυναικείου ρόλου. Βέβαια, η διαχρονική μελέτη των εμπει­
ρικών στοιχείων, ιδιαίτερα κατά τα τελευταία τριάντα χρόνια, καταδεικνύει 
ότι η εκπαίδευση έχει μάλλον έναν αμφίσημο ρόλο. Με τη συμβολή της στην 
ορθολογική αναπαραγωγή και την αξιοκρατική νομιμοποίηση της κοινωνι­
κής ιεραρχίας γίνεται συγχρόνως, μέχρι ένα βαθμό, δίοδος για την κοινωνική 
κινητικότητα και το ξεπέρασμα των φραγμών που ήθελαν την εκπαίδευση να 
μονοπωλείται από τους άνδρες.

Αν είναι δύσκολο να ορίσουμε το διανοούμενο με τυπικά εκπαιδευτικά 
κριτήρια, το εγχείρημα αυτό γίνεται δυσχερέστερο -θα έλεγα και άγονο- στη 
βάση εμπειρικών δεικτών, όπως είναι π.χ. το εισόδημα, η θέση στο επάγγελ­
μα, το επίπεδο εξειδίκευσης, αφού στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι πλέον 
διαφορετικές ειδικότητες, όπως πολυεκατομμυριούχοι και άνεργοι, ελεύθε­
ροι επαγγελματίες (όπως οι δημοσιογράφοι) και διορισμένοι από το κράτος 
λειτουργοί, όπως οι Πανεπιστημιακοί.

Ούτε όμως και από την υποτιθέμενη ‘φύση’ της πνευματικής του ενασχό­
λησης μπορεί να οριστεί ο διανοούμενος, αφού οι κύριες διαφορές μεταξύ 
πνευματικής και χειρωνακτικής εργασίας προσδιορίζονται, όχι τόσο από 
υποτιθέμενα εσωτερικά χαρακτηριστικά, αλλά μάλλον από εξωγενείς παρά­
γοντες που, τουλάχιστον μέχρι τώρα, προσδίδουν συνήθως δύναμη και προ­
νόμια στην πνευματική απασχόληση - χωρίς ωστόσο να γίνεται αυτό πάντοτε 
και υποχρεωτικά. (Γκράμσι 1972: 57). Η εμμονή στην υποτιθέμενη ‘φυσική 
αντίθεση’ ή στην υποστασιοποίηση της διαφοράς μεταξύ πνευματικής και 
χειρωνακτικής εργασίας είναι νομίζω παρακινδυνευμένη. Η λειτουργιστική 
εμμονή στην αντίθεση μεταξύ πνευματικής και χειρωνακτικής εργασίας θα 
ήταν ίσως δυνατόν να παραλληλιστεί με το παλαιότερο στερεότυπο ότι οι 
κοινωνικές διαφορές μεταξύ μαύρων και λευκών απορρέουν από το χρώμα 
και όχι από την κυριαρχία και ηγεμονία των πρώτων. Σύμφωνα με τις σκέ­
ψεις αυτές, δεν μπορεί να αποτελεί η υποτιθέμενη εσωτερική και ποιοτική 
διαφορά της πνευματικής εργασίας από τη χειρωνακτική το αποφασιστικό
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κριτήριο για να ανήκει κανείς στους διανοουμε'νους. Αυτό επιβεβαιώνεται 
εξάλλου και από το ότι δεν σχετίζονται, a priori και υποχρεωτικά, όλες οι 
γραφικές εργασίες και οι πνευματικε'ς ή επιστημονικε'ς ενασχολήσεις με την 
(ανα)παραγωγή-διαχείριση ‘συμβολικού’ ή ‘πολιτισμικού κεφαλαίου’ και τις 
αντίστοιχες πολιτικές προεκτάσεις. Δεν θεωρούνται αυτόματα διανοούμενοι 
όλοι όσοι είναι μορφωμένοι ή ασχολούνται επαγγελματικά με το γράψιμο 
και την επιστήμη (Aron 1957: 252).

Υπάρχει γενικά συμφωνία στη σχετική βιβλιογραφία ως προς το ότι η 
ευαισθητοποίηση και δραστηριοποίηση του διανοουμένου για κοινωνικοπο- 
λιτικά θέματα ξεπερνά το στενά επαγγελματικό και ιδιωτικό ορίζοντα. Κα­
νείς δεν θα ονόμαζε ‘διανοουμένους’, διαπιστώνει ο Σαρτρ (1994:16),

‘τους επιστήμονες που εργάζονται για τη διάσπαση του ατόμου ώστε να τε­
λειοποιηθούν οι πύραυλοι του πυρηνικού πολέμου: αυτοί είναι απλούστατα 
επιστήμονες. Αλλά αν αυτοί οι ίδιοι επιστήμονες, νοιώθοντας φρίκη από την 
καταστροφική ισχύ των πυραύλων που οι ίδιοι με την επιστήμη τους επιτρέ­
πουν να κατασκευαστούν, συνενώνονται και υπογράφουν ένα μανιφέστο για 
να επιστήσουν την προσοχή της κοινής γνώμης εναντίον της χρήσης της ατο­
μικής βόμβας, τότε μεταμορφώνονται σε διανοουμένους’.

Η άποψη αυτή του Σαρτρ στο συγκεκριμένο παράδειγμα είναι καίρια. 
Όμως αν χρησιμοποιήσουμε άλλα παραδείγματα, στα οποία τα πράγματα 
δεν είναι τόσο ξεκάθαρα ή οι γνώμες διίστανται, τότε είναι δυνατόν να 
έχουμε διαφορετικές και αντίπαλες αξιολογήσεις από διανοουμένους με 
αντίθετες απόψεις. Στο παράδειγμα της σύγκρουσης π.χ. γύρω από το δημο­
τικισμό στην Ελλάδα από τη δεκαετία του 1910 και εξής, θα ήταν άστοχο να 
ισχυριστούμε ότι διανοούμενοι ήσαν μόνο οι φιλελεύθεροι διανοούμενοι 
(προοδευτικοί δημοτικιστές), ενώ οι υπέρμαχοι της καθαρεύουσας, όπως π.χ. 
ο Χατζηδάκις, δεν μπορούν να ανήκουν στην κατηγορία αυτή (Δημαράς 
1974:126, Φραγκουδάκη 1977). Παρόμοια θα ήταν αδιανόητο να θεωρήσου­
με τον Ντοστογιέφσκυ ως μη διανοούμενο λόγω της αντινεωτερικής και 
αντιδυτικής κοσμοθεώρησής του! Η τεκμηριωμένη απάντηση στο ερώτημα, 
ποιος είναι διανοούμενος, προϋποθέτει μεθοδολογική και θεωρητική ανάλυ­
ση που υπερβαίνει το επίπεδο των ‘προοδευτικών’ ή ‘μη προοδευτικών’ πε­
ποιθήσεων.

Βέβαια, για να μην εκπέσει και εκφυλιστεί η έννοια του διανοουμένου, 
είναι απαραίτητο να ισχύουν βασικοί κανόνες δεοντολογίας στον προσδιο­
ρισμό της. Από τη σκοπιά αυτή, είναι ασυμβίβαστη με την έννοια του δια­
νοουμένου η χρησιμοποίηση αθέμιτων μέσων ή ποιοτικά αμφίβολων διαδι­
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κασιών και πρακτικών. Δημοσιογράφοι π.χ. που συρράπτουν ‘ανταποκρί­
σεις’ στην TV με παραποιημένα ή φαλκιδευμένα στοιχεία, δεν μπορούν να 
ανήκουν στους διανοούμενους, εξ αιτίας των αθέμιτων μέσων ή πρακτικών 
που χρησιμοποιούν.

Ένα τελευταίο σημείο για την αρχική οριοθέτηση του διανοούμενου 
είναι ο τρόπος ή τα μέσα έκφρασης δια των οποίων πραγματοποιείται η 
δραστηριοποίησή του και εκδηλώνεται η όποια ευαισθητοποίησή του. Τέτοια 
μέσα μπορεί να είναι ο γραπτός ή/και ο προφορικός λόγος, ειδικά στις 
λεγόμενες κοινωνίες της προφορικότητας, αλλά και καλλιτεχνικά και αισθη­
τικά μέσα επικοινωνίας, όπως η μουσική, το θέατρο ή ο κινηματογράφος που 
εκφράζουν και συμβολίζουν κοινωνικά ρεύματα και αιτήματα. Μια ταινία, 
μια φωτογραφία ή μια γελοιογραφία π.χ. μπορεί να έχουν ενίοτε μεγαλύτερη 
απήχηση ως προ το μήνυμα που εκφράζουν από τόμους βιβλίων -ας θυμη­
θούμε τη φωτογραφία των παιδιών από το βομβαρδισμένο Βιετνάμ που 
έκανε το γύρο του κόσμου.

Παρά την αδυναμία ενός ενιαίου πολύπτυχου ορισμού, μπορούμε σε μια 
πρώτη προσπάθεια να συνοψίσουμε ορισμένα βασικά στοιχεία που, παρά τις 
επιμέρους διαφοροποιήσεις, συναντιόνται σε μια πρωταρχική οριοθέτηση 
του διανοουμένου. Στα στοιχεία αυτά ανήκουν: α) Μια μορφή ανώτερης και 
κυρίως ανώτατης εκπαίδευσης και αντίστοιχα μια αναστοχαστική και ακόμη 
ορθολογική-οικουμενική ή ενορατική και μυστικιστική προσέγγιση που μπο­
ρεί να είναι περισσότερο ή λιγότερο εκκοσμικευμένη και επιστημονική, α­
νάλογα με την κοινωνία και την ιστορική εποχή, β) Μια δημιουργική στρά­
τευση για φλέγοντα πολιτισμικά, θρησκευτικά, κοινωνικά, οικολογικά και 
πολιτικά θέματα που έχουν μιαν εγγύτητα ή μιαν άμεση αναφορά προς 
κεντρικές ή/και εναλλακτικές αξίες της αντίστοιχης κοινωνίας. Η αναφορά 
αυτή μπορεί να είναι όχι μόνο επιβεβαιωτική και νομιμοποιητική στον κυ­
ρίαρχο κοινωνικό σχηματισμό και το σύστημα εξουσίας, όπως θέλει π.χ. ο 
Shills (1969: 409), αλλά και κριτική ή αρνητική, ακόμη και πολεμική προς τις 
κυρίαρχες παραδοσιακές αξίες, γ) Το τρίτο στοιχείο που μπορεί να ισχύει 
ως διακριτικό της έννοιας του διανοουμένου αναφέρεται στα μέσα και τους 
κανόνες δεοντολογίας στη βάση των οποίων οφείλει να δραστηριοποιείται 
προς επίτευξη των σκοπών που επιδιώκει: ο διανοούμενος δεν μπορεί να 
είναι αδίστακτος καιροσκόπος και τσαρλατάνος. Με τη συνόψιση των τριών 
αυτών χαρακτηριστικών, τα οποία είναι μάλλον ανομοιογενή μεταξύ τους, 
οριοθετούμε την έννοια του διανοουμένου μέσα στα γενικότερα πλαίσια που 
αναγνωρίζονται και ισχύουν στη σχετική βιβλιογραφία. Είναι ίσως χρήσιμο
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να αναφέρω στο σημείο αυτό, για συγκριτικούς λόγους, τα τρία κύρια εναύ- 
σματα ή τις τρεις ‘φωνε'ς’ που ‘ακούει’ ο διανοούμενος, σύμφωνα με τον 
Lasch (1986). Αυτε'ς είναι: α) Η φωνή της συνείδησης, ένα στοιχείο που 
αντιστοιχεί στην ηθική ικανότητα του διανοουμένου, β) η φωνή της λογικής 
(ορθολογική ικανότητα) και γ) η φωνή της φαντασίας (ουτοπική ικανότητα 
του διανοούμενου).

Ειδικότερα γνωρίσματα του ρόλου των διανοουμένων

Διανοούμενοι και επαγγελματοποίηση
Προτού προχωρήσουμε σε συγκεκριμένους τύπους διανοουμένων, είναι 

χρήσιμο να δούμε μερικά ειδικότερα χαρακτηριστικά από το ρόλο τους. Από 
όσα προηγήθηκαν, θα μπορούσε να σκεφτεί κανείς ότι με την άνοδο του 
εκπαιδευτικού επιπέδου σε ένα διαρκώς διευρυνόμενο τμήμα του πληθυσμού 
και τη δημιουργία νέων υπηρεσιών στον τριτογενή τομέα κατά τις τελευταίες 
δεκαετίες, ιδιαίτερα στην Ευρώπη, περιορίζεται ποσοτικά και ποιοτικά η 
απόσταση των διανοούμενων από αυτούς που αποκαλούμε σκεπτόμενους 
πολίτες. Προς αυτή την κατεύθυνση θα μπορούσαμε να ερμηνεύσουμε τη 
διαπίστωση του Gramsci (1967α: 149), ότι όλοι οι άνθρωποι είναι ‘φιλόσο­
φοι’ ή ‘διανοούμενοι’, με την έννοια ότι -σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό- 
όλοι σκέπτονται και προβληματίζονται. Ο απλός άνθρωπος, ο μη ειδικός, όσο 
κι αν δεν έχει τις γνώσεις και τη μέθοδο του επιστήμονα-διανοουμένου, 
ωστόσο δεν είναι άσχετος με το φιλοσοφικό και κοινωνικό προβληματισμό, 
ενώ αντίθετα είναι π.χ. εντελώς ξένος με το σχετικό προβληματισμό ενός 
επιστήμονα της τριγωνομετρίας ή της εντομολογίας. Διαπιστώνουμε ωστόσο 
ότι όσο κι αν διευρύνεται η κατηγορία των σκεπτόμενων ανθρώπων που 
όντας ευαισθητοποιημένοι για τα κοινά διαθέτουν συγχρόνως ένα ανώτερο 
εκπαιδευτικό επίπεδο, η απόσταση από τον απλό άνθρωπο ως το διανοού­
μενο, ιδιαίτερα σήμερα, κάθε άλλο παρά μειώνεται.

Ο διανοουμενισμός αναπτύσσεται χέρι-χέρι με την επιστημονική επαγ­
γελματοποίηση (Professionalisation) και δεν μπορεί να εξετάζεται χωριστά 
(Χιωτάκης 1994). Από τη σκοπιά αυτή της επιστημονικής- επαγγελματικής 
περιχαράκωσης και, αντίστοιχα, της αποκλειστικής διαχείρισης και του ελέγ­
χου του ‘συμβολικού κεφαλαίου’ από τους διανοουμένους, μπορούμε να δού­
με καλύτερα την κοινωνική απόσταση που τους χωρίζει από τους άλλους 
ανθρώπους. Αυτοί, ανάλογα με την περίπτωση, μετατρέπονται σε ‘πελάτες’,
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‘κοινό’, ‘ακροατήριο’, ‘(τηλε)θεατές’, ‘λαό’, ‘λαϊκούς’, ‘ποίμνιο’. Στη βάση 
αυτή είναι εύκολο, η κοινωνική απόσταση που τους χωρίζει από ορισμένες 
κατηγορίες διανοουμε'νων, να λειτουργήσει σχεδόν παραμορφωτικά ως προς 
την εικόνα των τελευταίων, παγιώνοντας στερεότυπα και ενθαρρυνοντας 
αντιλήψεις του τύπου π.χ. ότι αυτοί συχνά ασχολούνται με πολύ αφηρημένα 
ή εξεζητημένα και ‘ασήμαντα’ πράγματα (αντίληψη παλιά που την εξευγενι­
σμένη δόκιμη εκμετάλλευσή της συναντούμε στον αριστοφανικό Σωκράτη 
των Νεφελών)· ότι αποτελούν περιχαρακωμένη πνευματική ελίτ, κλεισμένη 
στον ελεφάντινο πύργο της- ότι είναι εκκεντρικοί και αντιλαϊκοί (κουλτου­
ριάρηδες)· ότι ορίζουν τις ανάγκες της κοινωνίας σύμφωνα με το συμφέρον 
της ‘κόστας’ τους κ.λπ.

Σε παρόμοιες περιπτώσεις πρέπει να ερευνάται, αν οι στάσεις αυτές 
αποτελούν αντίδραση στις τάσεις ταξικής περιχαράκωσης των διανοουμένων 
(Gouldner 1980), ή αντίθετα μήπως δεν είναι πάντοτε τόσο αυτοφυείς, αλλά 
αποτελούν μάλλον απλουστευτικά στερεότυπα και σύνδρομα που προπαγαν­
δίζονται και καλλιεργούνται κυρίως από κατεστημένους φορείς και μηχανι­
σμούς, ενίοτε μάλιστα και από ορισμένους διανοουμένους που ανήκουν σε 
αντίπαλα σχήματα (Schelsky 1973). Στη δίνη του ανταγωνισμού των ιδεών 
και των κοινωνικών προτύπων, κυρίως όμως της τάσης για κοινωνική άνοδο 
ή νομιμοποίηση της δύναμης στο πλαίσιο μιας ορισμένης κοσμοθεώρησης, 
δεν αποτελεί σπανιότητα διανοούμενοι να χαρακτηρίζουν αρνητικά άλλους 
ομοτέχνους ως ιδεολόγους (εδώ η λέξη φορτίζεται με αρνητικό νόημα), ως 
ψευδοδιανοούμενους, ακόμη και ως ‘διανοούμενους’! Δεν είναι απαραίτητο 
να αναφερθούμε και σε συγκεκριμένες περιπτώσεις πολιτικών και θρησκευ­
τικών ταγών που έχουν καταφερθεί με απλουστευτικά στερεότυπα ή με πο­
λεμικές, ιδιαίτερα εναντίον κριτικών διανοουμένων που προσανατολίζονται 
προς τα πρότυπα του Διαφωτισμού. Η τάση αυτή είναι πολύ παλιά. Ιδιαίτερα 
σε περιόδους ανασφάλειας και πολιτικής σύγχυσης, τα στερεότυπα ιδιαίτερα 
εναντίον των κριτικών διανοουμένων κλιμακώνονται, παίρνοντας τη μορφή 
μιας έντονης καχυποψίας ή υστερίας με τη συνοδεία πρακτικών λογοκρισίας, 
με κάψιμο βιβλίων, βεβήλωση ή καταστροφή των ‘διαφορετικών’ πολιτισμι­
κών μνημείων.

Νοηματοδότηση του κόσμον από τους διανοουμένους και ο ρόλος της επιστη'-

μης
Με τη δραστηριοποίησή του στην (ανα)παραγωγή και διαχείριση ‘συμβο­

λικού κεφαλαίου’ επεκτείνεται ο διανοούμενος σε σφαίρες νοηματοδότησης
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του κόσμου και της ζωής, στο πλαίσιο μιας υπέρβασης από τη συγκεκριμένη 
υλική και όχι τόσο ορθολογική καθημερινότητα. Στη βάση αυτή, βασανιστικά 
ερωτήματα και αιτήματα σε σχέση π.χ. με το ‘καλό’ ή το ‘κακό’ στον κόσμο, 
απαντιόνται από ορθολογικά και ηθικά ανεπτυγμένες κοσμοθεωρήσεις που 
προσεγγίζουν τη συγκεκριμένη πραγματικότητα στο πλαίσιο μεταφυσικών 
και αφηρημένων ή εκκοσμικευμένων και κοινωνικών συνθέσεων. Από τις 
ορθολογικά επεξεργασμένες θεωρήσεις των διανοουμένων προκύπτουν νο­
μιμοποιητικές μορφές μεταφυσικής ή/και εκκοσμικευμένης θεοδικίας, με α­
ντίστοιχη προώθηση μεταφυσικών ή εκκοσμικευμένων συμβολικών προτύ­
πων, που κινούνται ανάμεσα στην ‘ορθολογική άσκηση μέσα στον κόσμο’ και 
την ‘παθητική προσαρμογή’ ή τη ‘φυγή από τον κόσμο’, όπως π.χ. ο μυστικι- 
σμός και η έκσταση (Kontemplation) (Weber 1986). Μπορούμε να πούμε ότι 
οι υπερβατικοί αυτοί τρόποι νοηματοδότησης του άμεσα ορατού και συγκε­
κριμένου εμπνέονταν στις προμοντέρνες κοινωνίες από μια μάλλον υπερφυ­
σική και αιώνια τάξη πραγμάτων, η οποία στις ανεπτυγμένες παγκόσμιες 
θρησκείες είναι ορθολογικά οριοθετημένη και ανεπτυγμένη. Στη νεωτερική 
και σύγχρονη πραγματικότητα, οι υπερβατικοί τρόποι νοηματοδότησης της 
μη ορθολογικής καθημερινότητας τείνουν να έχουν ως επίκεντρο όχι τόσο 
τον ουρανό, όσο τη γη· αντίστοιχα, στρέφονται λιγότερο σε αφηρημένες 
αξίες, και περισσότερο στο συγκεκριμένο άνθρωπο και τα ανθρώπινα δι­
καιώματα- ακόμη κι όταν είναι συμβατοί με ενορατικούς και μυστικιστικούς 
τρόπους προσέγγισης, τείνουν να τους περιορίζουν στην ιδιωτική σφαίρα.

Τα συμβολικά και πολιτισμικά πρότυπα που διαχειρίζονται οι διανοού­
μενοι, σε συνδυασμό με την κοσμοθεώρηση που ακολουθούν, επιδρούν νοη- 
ματοδοτικά στις κοινωνικοπολιτικές σχέσεις και τη συγκεκριμένη κατεύθυν­
ση που παίρνει η δυναμική των συμφερόντων και των ενδιαφερόντων.

‘Από την κοσμοθεώρηση που έχει κανείς, εξαρτάται το “από πού θέλει να
λυτρωθεί”, “με ποιο τρόπο θέλει να σιυθεί” και -ας μην το ξεχνάμε- η δυνα­
τότητα να σωθεί’ (Weber 1986: 253).

Γι’ αυτό παρομοιάζονται από τον Weber οι ιδέες, το ‘συμβολικό κεφά­
λαιο’, με τους κλειδούχους που δίνουν την κατεύθυνση στις ράγες των τραί­
νων. Από τη σκοπιά αυτή, οι διανοούμενοι συστηματοποιούν και επεξεργά­
ζονται, διαμορφώνουν και εγχαράσσουν στις συνειδήσεις ιδέες και πρότυπα 
ζωής στο πλαίσιο μιας αντίστοιχης νοηματοδότησης του κόσμου, γεγονός που 
συνδέεται με κοινωνικές και πολιτικές προεκτάσεις. Βέβαια, η διαδικασία 
αυτή δεν αρχίζει από το μηδέν, αλλά γίνεται με διαλεκτικό και αμφίδρομο
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τρόπο εντός ενός δεδομε'νου ιστορικού κοινωνικού σχηματισμού και με 
προϋπάρχοντα πρωτογενή ‘υλικά’: δηλαδή, έναν ορισμένο καταμερισμό ερ­
γασίας και εξουσίας, τεχνικές δυνατότητες, κυρίαρχες πρακτικές, πρωταρχι­
κές αντιλήψεις, νοοτροπίες κ.λπ. που υπάρχουν εκ των προτέρων και πριν 
αρχίσει η περαιτέρω επεξεργασία τους από τους διανοουμένους.

Όι ρίζες γνήσιων φιλοσοφικών προβλημάτων ξεκινούν πάντοτε από πιεστι­
κότατα προβλήματα σε περιοχές που δεν ανήκουν στη φιλοσοφία. Τα φιλο­
σοφικά αυτά προβλήματα εξαφανίζονται όταν οι ρίζες τους νεκρώνονται’ 

(Popper 1995: 101).
Οι διανοούμενοι είναι λοιπόν δημιουργήματα και συγχρόνως θεωρητικοί 

εκφραστές, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου κοινωνικού σχηματισμού, μιας ιστο­
ρικής εποχής και ακόμη των ιδιαιτεροτήτων σε μια συγκεκριμένη χώρα, 
ακόμη και σε μια ορισμένη γενιά. Αναφερόμαστε π.χ. στους διανοουμένους 
της Επτανησιακής Σχολής ή της ‘γενιάς του ’30’ (ιδιαίτερα στο Σεφέρη ως 
δημιουργό των Δοκιμών και στον Θεοτοκά ως συγγραφέα του Ελεύθερου 
Πνεύματος).

Οι προσεγγίσεις του κόσμου και της ζωής, όπως οριοθετούνται και σημα- 
τοδοτούνται από τους διανοουμένους, εντάσσονται πάντοτε εντός μιας ευρύ­
τερης κοσμοθεώρησης και ενός βαθύτερου συμβολισμού. Έχουν μιαν εσώ­
τερη, όχι πάντα ευρύτερα προσιτή λογική, σε σημείο να παρουσιάζονται ή 
να φαίνονται συχνά σ’ ορισμένες τουλάχιστον πλευρές τους ως εκφάνσεις 
ενός ‘λεπτεπίλεπτου αριστοκρατισμού’ που θα έλεγε κι ο Σεφέρης, ιδιαίτερα 
για τα μη προνομιούχα και μη μορφωμένα κοινωνικά στρώματα που εκ των 
πραγμάτων είναι υποχρεωμένα να παλεύουν κυρίως με πρωταρχικές υλικές 
ανάγκες. Όπως διαπιστώνει ο Weber:

Ή σωτηρία που ψάχνει ο διανοούμενος συνδέεται πάντοτε με εσωτερικούς 
εξαναγκασμούς, γι’ αυτό φαίνεται πιο ανεδαφική, ενσωματωμένη σε μια λο­
γική με πιο συστηματικές αρχές, σε σύγκριση με τη σωτηρία από εξωτερικούς 
καταναγκασμούς, την οποία υιοθετούν τα μη προνομιούχα κοινωνικά στρώ­
ματα. Ο διανοούμενος επιζητεί δρόμους, με άπειρες επιμέρους διαφοροποιή­
σεις για να προσδώσει ένα σταθερό νόημα στο σκοπό της ζωής του, δηλαδή 
αρμονία με τον ίδιο τον εαυτό του, με τους ανθρώπους, με τον κόσμο. Από τη 
σκοπιά αυτή, ο διανοούμενος αντιμετωπίζει το θέμα της αντίληψης του κό­
σμου ως ένα πρόβλημα νοήματος. Όσο περισσότερο περιορίζει ο διανοου- 
μενισμός την πίστη στη μαγεία, απομυθοποιώντας έτσι όσα συμβαίνουν στον 
κόσμο - αφαιρώντας τους δηλαδή το μαγικό περιεχόμενο ή το μαγικό πέπλο 
που τα σκεπάζει, με αποτέλεσμα να αποκαλύπτονται μόνο ως γεγονότα που
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συμβαίνουν χωρίς να σημαίνουν πλέον τίποτα άλλο - τόσο πιο επιτακτικά 
μεγαλώνει η απαίτηση προς τον κόσμο και το σκοπό της ζωής, ως κάτι το 
ενιαίο και συνολικό, εντεταγμένο σε μια τάξη πραγμάτων που οφείλει να έχει 
σημασία και να είναι μεστή νοήματος’. (Weber 1972: 308).

Υπάρχει γενικά συμφωνία στο ότι οι διανοούμενοι τείνουν να προσεγγί­
ζουν τον κόσμο και τη ζωή με έναν ορθολογικό τρόπο, προσδίδοντάς του 
συγχρόνως ένα εσωτερικό νόημα- ωστόσο είναι δύσκολο να εντοπιστούν και 
να κωδικοποιηθούν οι διαφορετικής ορθολογικής αφετηρίας οπτικές που 
προτείνουν και αντίστοιχα οι χωριστοί δρόμοι που ακολουθούν στη νοημα- 
τοδότησή τους αυτή. Η ανάγκη ή η προσπάθεια για μια πιο εκλογικευμένη 
και ορθολογική αντιμετώπιση του κόσμου δεν είναι τόσο διαφωτιστική, από 
μόνη της και αυτή καθεαυτή, αφού είναι επιδεκτική περισσότερων προσεγ­
γίσεων και προοπτικών. Όπως είχε διαπιστώσει ο Weber (1986), μπορούμε 
να εκλογικεύσουμε και να εξορθολογίσουμε τον κόσμο σύμφωνα με τις πιο 
διαφορετικές απόψεις και κάτω από τις πιο ανόμοιες προοπτικές. Μπορούμε 
να επιζητούμε τα πιο ορθολογικά μέσα για την επίτευξη δεδομένων σκοπών, 
θεωρώντας τους τελευταίους ως σταθερούς και απαραχάρακτους, οπότε στο­
χεύουμε έτσι μάλλον σε έναν εργαλειακό ορθολογισμό, ή αντίθετα μπορεί 
να θέλουμε να εκλογικεύσουμε και τους ίδιους τους στόχους που θέτουμε, 
σταθμίζοντας προς τούτο επίκαιρες κοινωνικές ανάγκες, μελλοντικές προο­
πτικές, οικολογικές συνιστώσες κ.λπ. με τα ρεαλιστικά δεδομένα στο στενό­
τερο και τον ευρύτερο διεθνή χώρο. Αφού μπορεί να είναι τελείως διαφορε­
τικά τα κριτήρια με τα οποία συλλαμβάνουν και αξιολογούν οι διανοούμενοι 
την πραγματικότητα, το καίριο ερώτημα είναι, προς ποια κατεύθυνση ή σύμ­
φωνα με ποιες προτεραιότητες, μέσα από μια πλειάδα προοπτικών, θέλουν 
να εκλογικεύσουν ή να εξορθολογίσουν τον κόσμο. Μπροστά στο περίπλοκο 
αυτό ‘σταυροδρόμι’, ποιος είναι άραγε ο ρόλος του ορθού λόγου και της 
επιστήμης;

Μπροστά στα ερωτήματα αυτά, ο ερευνητής βρίσκεται αρχικά αντιμέτω­
πος με το μεθοδολογικό πρόβλημα, πώς αξιολογείται αντικειμενικά, έγκυρα 
και αξιόπιστα η συγκεκριμένη κοινωνικοπολιτική στάση των διανοουμένων 
στα συγκεκριμένα ζητήματα για τα οποία αυτοί ευαισθητοποιούνται και 
στρατεύονται. Το πρόβλημα αυτό ισχύει ιδιαίτερα στη μελέτη των ιστορικών 
πηγών, αναφορικά με τα πρότυπα και τις στάσεις περασμένων ιστορικών 
εποχών. Μελέτες για τους διανοούμενους, που αγνοούν ή παραβλέπουν το 
μεθοδολογικό αυτό πρόβλημα, όσο χρήσιμα κι αν είναι τα επιμέρους στοι­
χεία που φέρνουν στην επιφάνεια, είναι αδύνατον να αποφύγουν την ισοπέ-
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δωση και μιαν αντίστοιχη σύγχυση σε συνολικό επίπεδο (βλ. π.χ. Σιμόπουλος 
1997). Η επίπεδη αξιολόγηση των διανοουμένων από την αρχαιότητα μέχρι 
σήμερα σύμφωνα π.χ. με τα κριτήρια του σύγχρονου, κριτικού και κοινωνικά 
στρατευμε'νου διανοούμενου που ισχύουν σήμερα, θα αποτελούσε αναχρονι­
σμό, αφού στην περίπτωση αυτή θα επεκτείνονταν σύγχρονες στάσεις προς 
τα πίσω, με την απαίτηση να ισχύουν πρωθύστερα σε κοινωνικούς σχηματι­
σμούς, με τελείως διαφορετικά αυτονόητα και κριτήρια από τα σημερινά. 
Ιστορικε'ς μορφές διανοουμένων, όπως π.χ. ο Πλάτων, ο Αριστοτέλης, ο 
Ρουσσώ πρέπει να κριθούν σύμφωνα με τις αξιακές παραστάσεις και τις 
νόρμες της δικής τους εποχής. Ο λόγιος ή ο διανοούμενος κάθε κοινωνίας 
και ιστορικής περιόδου, όσο κι αν προπορεύεται των συγχρόνων του, στην 
κυριολεξία δεν μπορεί παρά να εκφράζει, σε μια πιο προωθημένη έστω 
μορφή, προβληματισμούς και ‘τρόπους λύτρωσης’ που ισχύουν στην εποχή 
του και ιδιαίτερα στην κοινωνική τάξη στην οποία ανήκει. Αντί να κατηγο­
ρούμε σήμερα π.χ. τους Γκολιάρδους, μια ομάδα αντιεξουσιαστών ‘διανοου­
μένων της πόλης’ κατά τον Μεσαίωνα, για τα αρνητικά στερεότυπα με τα 
οποία αναπαράγουν στο έργο τους την εικόνα του χωρικού (Le Goff 1993: 
416), μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις περιγραφές τους αυτές για να 
κατανοήσουμε καλύτερα τις τεράστιες ανισότητες που υπήρχαν τότε σε βά­
ρος της κοινωνικής αυτής ομάδας, σε σύγκριση με τις συνθήκες που είχαν 
αρχίσει να επικρατούν στις νέες πόλεις. Ακόμη και ένας διανοούμενος του 
διαμετρήματος του Βολταίρου, αναφερόμενος στην έννοια του λαού δεν 
ξεπερνούσε κατά πολύ τις αντιλήψεις και τα στερεότυπα της εποχής και της 
τάξης του. Δεν θα πρέπει λοιπόν να κρίνουμε με τα σημερινά κριτήρια την 
άποψή του ότι ‘αυτό που ταιριάζει στο λαό είναι να καθοδηγείται και όχι να 
μορφώνεται, αφού είναι ανίκανος να απολαμβάνει τα εκπαιδευτικά αγαθά’. 
Ή ότι με τη λέξη ‘λαός’ εννοούσε ‘τη μάζα του πληθυσμού που για να ζήσει 
χρειάζεται μόνο τα χέρια της’, αμφιβάλλοντας ‘αν αυτό το μέρος του πληθυ­
σμού έχει το χρόνο και την ικανότητα να συμμετάσχει στις εκπαιδευτικές 
διαδικασίες’ (Fetscher 1985: 459). Μέσα από την ιστορική διαμόρφωση της 
έννοιας των διανοουμένων διαπιστώνει ο Aron (1957: 255):

‘(ο)ι βασιλιάδες’, οι στεφανωμένοι ήρωες ή οι έμποροι που πλούτισαν εύρι- 
σκαν πάντοτε ποιητές (οι οποίοι δεν ήσαν υποχρεωτικά κακοί ποιητές) για να 
εξυμνήσουν τη φήμη τους. Μήτε στην Αθήνα, ούτε στο Παρίσι, μήτε τον 5ο 
αιώνα π.Χ., ούτε τον 19ο αιώνα μ.Χ., ο συγγραφέας ή ο φιλόσοφος είχε την 
τάση να υποστηρίζει το μέρος του λαού, την ελευθερία ή την πρόοδο. Οι 
θαυμαστές της Σπάρτης βρίσκονταν σε μεγάλο αριθμό εντός των αθηναϊκών
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τειχών, όπως επίσης οι θαυμαστές του Reich ή της Σοβιετικής Ένωσης βρί­
σκονταν στα σαλόνια και τις καφετερίες στην αριστερή όχθη του Σηκουάνα’.
Για να διευκολύνουμε την απάντηση στα ερωτήματα που διατυπώθηκαν 

παραπάνω, προε'χει να διαχωρίσουμε από απόψεως μεθόδου την εμπειρική 
διερεύνηση της πραγματικότητας των διανοουμένων (Seinaussagen), από το 
κοινωνικοπολιτικό και δεοντολογικό ερώτημα που σχετίζεται με την αξιολό­
γηση των προτάσεων και γενικά της στάσης τους στα καίρια ζητήματα που 
δραστηριοποιούνται (Sollaussagen) (Mommsen 1974: 104). Ενώ το πρώτο 
από τα δύο αυτά ζητήματα ερευνάται και απαντάται από την επιστήμη, αντί­
θετα η τελική απάντηση στο ερώτημα περί της ουσίας του ‘αγαθού’ και 
αντίστοιχα ‘περί του πρακτέου’ είναι ένα κοινωνικό και πολιτικό ερώτημα 
που ξεπερνά τα επιστημονικά όρια, αφού σχετίζεται με ανταγωνιστικά με­
ταξύ τους πρότυπα αξιών και αντίστοιχων κοινώνικοπολιτικών στόχων και 
συμφερόντων. Η επιστήμη μπορεί να είναι χρήσιμος αρωγός στο θέμα αυτό, 
αφενός σε τεχνικό (π.χ. νομικό, οικονομικό) επίπεδο, βοηθώντας μας να 
σταθμίσουμε τα μέσα και τις δυνατότητες που διαθέτουμε με τους σκοπούς 
που επιδιώκουμε, αφετέρου στο πλαίσιο ενός αναστοχασμού και μιας αυτο­
κριτικής, βοηθώντας μας να διερευνήσουμε τα βαθύτερα υποκειμενικά μας 
κίνητρα. Πέραν από τις λειτουργίες αυτές, η επιστήμη δεν μπορεί να λύσει 
θέματα που αποτελούν αντικείμενο κοινωνικού και πολιτικού ανταγωνισμού 
και για τα οποία αποφασίζουν οι ίδιοι άνθρωποι οι οποίοι έχουν και τη 
σχετική ευθύνη. Όπως διαπιστώνει ο Weber, ‘δεν γνωρίζουμε κανένα ιδα­
νικό που αποδεικνύεται επιστημονικά’ (Weber 1988: 420, Κατσούλης 1993: 
31-74, Mommsen 1974: 97-142). Όταν επιστρατεύεται η επιστήμη να απα­
ντήσει σε κοινωνικά θέματα που ξεπερνούν τα υπαρκτά τεχνικά, οικονομικά 
και νομικά όρια, τότε στην πραγματικότητα καλείται να σταθμίσει εξελίξεις 
και προοπτικές που ισχύουν στη βάση μιας ορισμένης κατανομής δυνάμεων, 
στις οποίες αντιστοιχούν κάποιες κυρίαρχες κοινωνικές νόρμες και όχι άλ­
λες. Αν αγνοούμε ή παραβλέπουμε το γεγονός αυτό, τότε τείνουμε να χρη­
σιμοποιούμε την επιστήμη για να νομιμοποιήσουμε τις εκάστοτε κυρίαρχες 
νόρμες και αντιλήψεις ή προκαταλήψεις. Η διαπίστωση αυτή σχετίζεται με 
τον τρόπο επιχειρηματολογίας ή πειθούς των διανοουμένων. Ενώ αποτελούν 
θεωρητικούς και ιδεολογικούς εκφραστές κοινωνικοπολιτικών κατευθύν­
σεων από τον ευρύτερο και τον αμεσότερο ιστορικό χωροχρόνο μέσα στον 
οποίο ζουν, ωστόσο συνήθως έχουν την τάση να αποδεικνύουν ότι αυτά που 
πιστεύουν αποτελούν δεσμευτική και αναγκαστική απόρροια κάποιας ‘αλή­
θειας’, της ‘λογικής’ ή της ‘επιστήμης’. Για να αναφέρω ένα παράδειγμα, στη
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βάση αυτή ο καθηγητής Μέρμηγκας (1928) προσπάθησε να ‘αποδείξει επι­
στημονικά’ σε διάλεξή του στην Ιατρική Εταιρεία Αθηνών το 1927 ότι οι 
γυναίκες έχουν στο πέρασμα των αιώνων εντελώς αμβλύνει την ικανότητα 
να γίνονται επιστήμονες! Ακόμη και στο πρόσφατο παρελθόν π.χ., περίπου 
μέχρι τη δεκαετία του 1950, που οι ρόλοι των δυο φυλών ήσαν ακόμη αρκετά 
διαφορετικοί, δεν αναγνωρίζονταν ‘διανοούμενες γυναίκες’, συνήθως με 
‘την ευλογία’ και της επιστήμης. Αξίζει να σχολιάσουμε ότι η μη αναγνώριση 
διανοουμένων γυναικών εθεωρείτο το 1927 ως ένα, αυτονόητο, ανάξιο σχο­
λιασμού από τον Julien Benda (1927), συγγραφέα της Προδοσίας των Δια­
νοουμένων.

Αν δεν απομονώσουμε το ερώτημα που αφορά την ουσιαστική και πολι­
τική αξιολόγηση της δραστηριοποίησης των διανοουμένων, μεταφέροντάς το 
σε ένα άλλο επίπεδο, τότε στην έρευνά μας για την έννοια αυτή θα προβάλ­
λουμε και θα προωθούμε αναπόφευκτα μόνο υποκειμενικές απόψεις, προσ­
δίδοντας σ’ αυτές μιαν επιστημονική επίφαση ή επικάλυψη και αποσιωπώ­
ντας ή δαιμονοποιώντας κάθε άλλη διαφορετική άποψη. Μόνο όταν έχουμε 
ως αφετηρία την περιορισμένη εμβέλεια της επιστήμης στην αξιολόγηση των 
διαφόρων ιδανικών, μπορούμε να δούμε με κοινώνικοπολιτικά κριτήρια και 
επιχειρήματα το συγκεκριμένο ποιοτικό περιεχόμενο των διαφορετικών νοη- 
ματοδοτικών προτάσεων και ιδανικών για τα οποία στρατεύονται οι διανοού­

μενοι (Κατσούλης 1993: 42 επ., με επιτομή της περαιτέρω επιστημονικής 
συζήτησης στο θέμα αυτό).

Στη βάση αυτή, φαίνεται ότι ανάλογα με τα κριτήρια με τα οποία ορίζουν 
οι διανοούμενοι το ‘συμβολικό κεφάλαιο’, την ‘αλήθεια’ ή την ‘ιδέα του 
αγαθού’, τείνουν αντίστοιχα να προσεγγίζουν καίρια κοινωνικοπολιτικά θέ­
ματα και, σε τελευταία ανάλυση, το ερώτημα ‘περί του πρακτέου’. Μπορούμε 
να πούμε από τη σκοπιά της παρούσας μελέτης ότι: Όσο λιγότερο υπαγο­
ρεύονται τα κριτήρια αυτά από κατεστημένους μηχανισμούς, τόσο πιο ανοι­
χτά είναι στο ‘καινούργιο’ και τόσο περισσότερο μπορεί να λειτουργούν 
ορθολογικά και εκλογικευτικά, περιορίζοντας την ισχύ μεταφυσικών ή άλ­
λων μύθων, όταν δεν τους αντιστρατεύονται εμφανώς.

Οι διαφοροποιήσεις που ήδη αναδύθηκαν είναι ενδεικτικές του γεγονό­
τος ότι η έννοια του διανοούμενου είναι πολύσημη. Προσεγγίζεται πάντα σε 
σχέση με το εκάστοτε χωροχρονικό στίγμα, δηλαδή στο πλαίσιο ενός ευρύ­
τερου πολιτισμού -π.χ. ευρωπαϊκού ή δυτικού versus ασιατικού ή ανατολικού- 
αλλά και με τους όρους της κοινωνικοπολιτικής ιστορίας και ανάπτυξης μιας 
συγκεκριμένης χώρας. Στην Αλγερία π.χ., κάτω από τις επιρροές αλλά και
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τις αντιδράσεις κατά της αποικιοκρατίας, υπάρχουν γαλλόφωνοι και αραβό­
φωνοι διανοούμενοι, που έχουν αντίστοιχα είτε περισσότερο γαλλικά-ευρω- 
παϊκά είτε αντίθετα αραβικά-ισλαμικά πρότυπα προσανατολισμού και επι­
τυχίας (Addi 1997). Ακόμη και σε ευρωπαϊκές χώρες με κυρίαρχη κατευθυ­
ντήρια πυξίδα τις οικουμενικές αξίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα υπάρ­
χουν κατεστημένοι φορείς και μηχανισμοί που, καλλιεργώντας θεοκρατικά 
και παρτικουλαρισακά πρότυπα, στρέφονται κατά του Διαφωτισμού και της 
εκκοσμίκευσης, εμφανίζοντας συχνά εθνοφυλετικές και σοβινιστικές προε­
κτάσεις. Ο αντινεωτερικός αυτός προσανατολισμός δεν περιορίζεται σε πε­
ριφερειακές ευρωπαϊκές χώρες. Αναπτύχθηκε στην πιο βίαιη εκδοχή του στο 
κέντρο της Ευρώπης, τη Γερμανία, όπου ο εθνοφυλετικός γερμανικός παρ- 
τικουλαρισμός και αντίστοιχα η περιχαράκωση και η αντίθεση στα αγγλικά 
και γαλλικά δυτικά πρότυπα της φιλελεύθερης διανόησης και του Διαφωτι­
σμού πήρε τις πιο ακραίες διαστάσεις πριν και μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο 
Πόλεμο, με αποκορύφωμα και τραγική κατάληξη το ναζιστικό κίνημα 
(Ringer 1987: 79).

Μετά τις διευκρινίσεις που διατυπώθηκαν όσον αφορά την έννοια του 
διανοουμένου, μπορούμε σε ένα επόμενο βήμα να εξετάσουμε τα χαρακτη­
ριστικά στοιχεία του δυτικού διανοουμένου και τις προϋποθέσεις κάτω από 
τις οποίες δημιουργήθηκαν. Τα χαρακτηριστικά θα τα αναζητήσουμε μόνο 
στο ρόλο των διανοουμένων και όχι στις κοσμοθεωρήσεις και τις πεποιθή­
σεις τους.

Δυτικοί διανοούμενοι: Το δίλημμα του ρόλου τους

Σύμφωνα με τον Charle (1996: 56), οι ευρωπαίοι διανοούμενοι του 19ου 
αιώνα αιωρούνται ανάμεσα σε δυο ρόλους: Αφενός τείνουν προς μιαν επι­
θετική δραστηριοποίηση ώστε να συμμετέχουν αυτοδύναμα στα μεγάλα κοι­
νωνικά ζητήματα της εποχής τους, προβάλλοντας και προωθώντας το πι­
στεύω τους. Αφετέρου επιδιώκουν να είναι ασφαλισμένοι μέσα στους κατε­
στημένους φορείς της κυρίαρχης καθημερινότητας στο ρόλο κάποιας μορφής 
εξαρτημένου λειτουργού (Funktionär), γεγονός που έχει ως αντίτιμο την 
άμβλυνση του κριτικού τους ρόλου. Το δίλημμα αυτό των διανοουμένων 
ανάμεσα στους ανοιχτούς ρόλους του νεωτερικού υποκειμένου και στους 
προδιαγεγραμμένους ρόλους του γραφειοκρατικού λειτουργού ή ‘μισθοφό­
ρου’ χαρακτηρίζει, με μικρότερη ή μεγαλύτερη ένταση, το μεγαλύτερο μέρος 
της ιστορίας των διανοουμένων στην Ευρώπη, παρά το ότι μπορεί να είναι
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πολύ πιο ήπιο σε ορισμένες εποχές, όπως π.χ. η σημερινή. Ας δούμε, πώς 
διαμορφώθηκε και αντίστοιχα πώς απαντήθηκε το δίλημμα αυτό σε ορισμένα 
χαρακτηριστικά στάδια της ευρωπαϊκής ιστορίας που είχαν καταλυτικό ρόλο 
στη διαμόρφωση της κατηγορίας του δυτικού διανοουμένου.

Απαρχές τον σχετικά ελεύθερον διανοονμένον στην αρχαία Αθήνα

Η ‘χαραυγή’ του σχετικά ελεύθερου διανοουμένου βρίσκεται στην αρχαία 
Ελλάδα αφού, όχι μόνο οι ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες (Κού­
τρας 2000), αλλά και η λογοτεχνία στην ιστορία της Ευρώπης βασίζονται στα 
αρχαία ελληνικά πρότυπα (Highet 1988). Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης 
δεν μπορούμε βέβαια να ασχοληθούμε με τις διαφορετικές κατηγορίες δια­
νοουμένων στην αρχαιότητα. Αυτό που μας ενδιαφέρει είναι γιατί άρχισε να 
αναπτύσσεται στην αρχαία Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Αθήνα ο τύπος του 
σχετικά ελεύθερου διανοουμένου. Από μια πλειάδα επιμέρους υποθέσεων 
και απαντήσεων στο ερώτημα αυτό επιλέγουμε να εξάρουμε τις παρακάτω:

-Οι αρχαίοι Έλληνες αναγνώριζαν ως διανοουμένους ποιητές, σοφούς, 
συγγραφείς, ρήτορες, γιατρούς, δασκάλους. Όλοι αυτοί, παρά τις επιμέρους 
διαφορές, είχαν ένα κοινό σημείο αναφοράς: Διαθέτοντας μιαν ‘ελευθέριον 
παιδείαν’ ανήκαν κατά κανόνα στις εύπορες τάξεις. Οι ελεύθεροι πολίτες 
που φοιτούσαν στις διάφορες Σχολές είχαν ‘σχόλη’, όντας αρκετά απαλλαγ­
μένοι από βιοποριστικές ‘ασχολίες’.

-Ένα δεύτερο κοινό γνώρισμα στις διαφορετικές αυτές κατηγορίες λο­
γιών είναι ότι δεν ήσαν ιερείς ή, ακριβέστερα, δεν ανήκαν σε ένα ιερατείο 
που είχε τη μορφή μιας κυρίαρχης κάστας. Αντίστοιχα, δεν είχαν ιερά βιβλία 
και δόγματα και ακόλουθα ήσαν ανοιχτοί σε νέες ιδέες (Καστοριάδης 1990: 
4), ακόμη και όταν ήσαν εξαρτημένοι από την εύνοια και την υλική υποστή­
ριξη των Ηγεμόνων ή των Τυράννων.

-Ένα τρίτο χαρακτηριστικό που πρέπει να εξάρουμε είναι, ότι οι δια­
νοούμενοι στην αρχαία Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Αθήνα αναπτύχθηκαν 
χέρι-χέρι με την χρηματιστική οικονομία της αγοράς και τον αντίστοιχο 
κοινωνικό καταμερισμό εργασίας. Στα πλαίσια της δυναμικής αυτής δη- 
μιουργούνται νέες ανάγκες, οι λόγιοι αρχίζουν να ανεξαρτητοποιούνται από 
τους ηγεμόνες ή τους χορηγούς. Έχουν δικούς τους μαθητές ή/και διδάσκουν 
σε Σχολές (Χιωτάκης 1999α). Το κοινό τους δεν περιορίζεται στους μαθητές 
τους: σ’ αυτό συγκαταλέγεται ο κόσμος που πάει στα θέατρα, που συμμετέχει 
στα Δικαστήρια και την Εκκλησία του Δήμου, όπου ακούει τις αγορεύσεις 
των ρητόρων, και συγχρόνως, με την ιδιότητα του πελάτη αναθέτει σ’ αυτούς



διανοούμενοι: Οριοθε'τηαη και τυπολογία μιας πολύσημης έννοιας 17

τη συγγραφή λόγων, κυρίως δικανικών, για δικούς του σκοπούς. Έτσι αρχί­
ζει να δημιουργείται ένας αναστοχαστικός και ορθολογικός λόγος που επι­
κεντρώνεται όλο και περισσότερο στον άνθρωπο και τις ανάγκες του, με 
απώτερο στόχο μια λυσιτελέστερη, βελτιωμένη ζωή στα δεδομένα πλαίσια 
της πόλης. Με την έλλογη αυτή προσέγγιση αρχίζουν να αμφισβητούνται 
κυρίαρχες προκαταλήψεις και στερεότυπα, όπως π.χ. το μέχρι τότε αυτονόη­
το της δουλείας. Νομοθέτες και φιλόσοφοι προσπαθούν να βρουν την ιδανι­
κή πολιτεία για τον άνθρωπο, πράγμα που δεν σημαίνει ότι μεταρσιώνονται 
πλήρως από τα συγκεκριμένα δεδομένα της πόλης. Χαρακτηριστικό παρά­
δειγμα η στάση του Αριστοτέλη που κατατάσσει την πολιτική και την ηθική 
στην πρακτική φιλοσοφία. Όμως, η ορθολογική εκλογίκευση και νομιμο­
ποίηση της κυρίαρχης τάξης πραγμάτων οδηγούσε έμμεσα στην - με μέτρο- 
κριτική προσέγγιση της κυρίαρχης τάξης πραγμάτων ή ακόμη και την αμφι­
σβήτησή της σε ορισμένα σημεία, γεγονός που αντανακλάται π.χ. στη δη­
μιουργία και καθιέρωση του όρου ‘πολιτική’ (Meier 1995). Ο όρος αυτός 
σηματοδοτεί τη μεγαλύτερη επανάσταση. Για πρώτη φορά τα κοινωνικά δρώ­
μενα στην πόλη άρχισαν να προσεγγίζονται σε σχέση με τις μορφές οργάνω­
σης και τη δυναμική των συμφερόντων και ενδιαφερόντων των ίδιων των 
πολιτών και όχι ως η θέληση ανεξιχνίαστων φυσικών (όπως το γένος ή η 
καταγωγή) ή μεταφυσικών δυνάμεων, ενώπιον των οποίων ο άνθρωπος είναι 
τελείως αδύναμος και ανίσχυρος (βλ. π.χ. Πολιτικά του Αριστοτέλη).

Με την ανάπτυξη των σχετικά ελεύθερων διανοουμένων στην αρχαία 
Αθήνα, η κυρίαρχη τάξη πραγμάτων της πόλης άρχισε να προσεγγίζεται και 
να νομιμοποιείται με συγκεκριμένες, εγκόσμιες αρχές και αντίστοιχα με 
εκλογικευμένα-θεωρητικά επιχειρήματα. Οι διανοούμενοι, χωρίς να αποτε­
λούν θεοκρατικό ιερατείο, ήσαν αρκετά αποκομμένοι από τη μάζα των ερ­
γαζόμενων πολιτών οι οποίοι δεν διέθεταν την κατάλληλη μόρφωση (‘ελευ­
θέριον παιδείαν’) Υπήρχαν προκαταλήψεις εναντίον των διανοουμένων, ό­
πως βλέπουμε ιδιαίτερα στις τραγωδίες του Αριστοφάνη.

Ο εκκλησιαστικός όιανοούμενος-λειτονργός (Funktionär)
Οι ορθολογικές τάσεις των κλασσικών χρόνων αναπαράγονταν στα ελλη­

νιστικά χρόνια και στη Ρώμη, για να γνωρίσουν μια κρίση στον χριστιανικό 
πλέον κόσμο της Ανατολής και της Δύσης· κρίση που ωστόσο άρχισε να 
ξεπερνιέται, τουλάχιστον κατά ένα μέρος, από τις ανάγκες της ίδιας της 
εκκλησίας, ως επίσημης πλέον θρησκείας. Το πρωταρχικό κήρυγμα του Ιη­
σού, όπως καταγράφηκε στην Καινή Διαθήκη, αποτελούσε σύμφωνα με τον
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Weber (1972: 379) τη διδασκαλία ενός ‘μη διανοούμενου που απευθύνεται 
σε μη διανοουμένους και πτωχούς τω πνεύματι’. Μ’ αυτή την έννοια στρεφό­
ταν τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή εναντίον της σοφίας των ελλήνων και 
των ραβίνων (ό.π.). Ωστόσο μετά τις πρώτες ενθουσιαστικές εξάρσεις, οι 
χριστιανικές εκκλησίες που δημιουργήθηκαν μέσα σε κοσμικές συνθήκες, 
ήσαν αναγκασμένες -για λόγους απολογητικούς και αμυντικούς- να διαφο­
ροποιηθούν και να πολεμήσουν την κοσμική ‘ελληνική σοφία’ και τις λεγά­
μενες αιρέσεις με διανοητικά, δηλαδή ‘ελληνικά’ ή τουλάχιστον ελληνοπρεπή 
‘όπλα’ και επιχειρήματα. Η κοσμική γνώση και διανόηση άρχισε λοιπόν να 
γίνεται απαραίτητη, χωρίς όμως να αυτονομείται, αλλά μετατρεπόμενη σε 
‘θεραπαινίδα’ της θεολογίας. Οι ανάγκες για την υιοθέτηση και αφομοίωση 
πολλών στοιχείων από την κοσμική σοφία και το διανοουμενισμό αυξήθηκαν 
ιδιαίτερα με την επιβολή του Χριστιανισμού ως επίσημης Εκκλησίας του 
Ρωμαϊκού Κράτους. Σύμφωνα με τον Weber, για να μονοπωλεί το ιερατείο 
τα ‘σωτηριολογικά αγαθά’ και -μέσω αυτών- τα αντίστοιχα προνόμια, άρχισε 
να περιχαρακώνει τις αρμοδιότητές του, τόσο προς την κοσμική εξουσία, όσο 
και προς τη μάζα των πιστών. Προς το σκοπό αυτό ανέπτυξε και συστηματο­
ποίησε με ορθολογικό τρόπο και με τα εφόδια της ελληνικής σκέψης την 
αρχικά ‘αντιδιανοουμενίστικη’ ρευστή διδασκαλία του Ιησού που ήταν βασι­
σμένη σε μια ιδιότυπη προφορικότητα, μεταμορφωμένη σε γραπτό λόγο. Με 
τον τρόπο αυτό κατέστησε την εκκλησιαστική ιεραρχία ως αποκλειστικό και 
μοναδικό διαχειριστή, ερμηνευτή και φύλακα των ιερών δογμάτων. Όπως 
διαπιστώνει ο Weber, τα θρησκευτικά ιερατεία μετατρέπουν πάντοτε την 
πρωταρχική θρησκευτικότητα σε ‘θρησκεία των Γραφών’ (Buchreligion). Με 
την ανύψωση και περιχαράκωση του ιερατείου στους μοναδικούς γνώστες 
και μύστες των ‘Ιερών Γραφών’, η μάζα των πιστών υποβαθμίστηκε σε αμα­
θείς λαϊκούς, αφού εκτός της θείας χάρης δεν διέθετε επιπλέον τις ειδικές 
γνώσεις και τη χαρισματική παιδεία του ιερατείου. Η διαδεδομένη αντίληψη 
των λαϊκών, ότι ο ιερέας είναι σε θέση να πιστεύει και να κατανοεί σε 
μεγαλύτερο βαθμό από τους ίδιους, τους αγράμματους και μη ειδικούς, δεί­
χνει τον τρόπο με τον οποίο νομιμοποιείται η δύναμη των διαφόρων ιερα­
τείων μέσω της επιλεκτικής και χαρισματικής εκπαίδευσης που μονοπωλούν 
(Weber 1972: 343). Οι λόγιοι εκκλησιαστικοί λειτουργοί της Ανατολικής 
Αυτοκρατορίας όπως και της Δυτικής, όσο κι αν βασίζονταν στην πλούσια 
αρχαιοελληνική και λατινική παράδοση, όσο κι αν δίδαξαν ως δάσκαλοι στις 
Σχολές της Ρώμης, της Κωνσταντινούπολης και άλλων πόλεων και ακόμη 
παρά την προσφορά τους στη διάσωση (και μέσω του ρόλου τους ως αντί-
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γραφέων) και τη διατήρηση της λόγιας παράδοσης, ωστόσο ήσαν αφομοιω­
μένοι στο πλαίσιο της ‘οικονομίας του οίκου’ και μιας θεοκρατικής τάξης 
πραγμάτων. Έτσι δεν μπόρεσαν να υπερβούν το ρόλο του ‘εκκλησιαστικού 
λειτουργού’ και να αποκτήσουν δικό τους, σχετικά αυτόνομο ρόλο.

Ανερχόμενη αστική κοινωνία και άνοδος των σχετικά ελεύθερων δια­
νοουμένων στη Δύση

Στροφή προς τις σπονδές και ‘διανοούμενοι της πόλης’

Όπως είδαμε, αυτοί που κατά την περίοδο της κυριαρχίας της ‘οικονο­
μίας του οίκου’ και της φεουδαρχίας μονοπωλούσαν

‘τη θρησκευτική ιδεολογία, δηλαδή τη φιλοσοφία και την επιστήμη της εποχής, 
με το σχολείο, τη μόρφωση, την ηθική, το δίκαιο, την κοινωνική πρόνοια, την 
περίθαλψη κ.λπ.’ ήσαν κυρίως ‘εκκλησιαστικοί διανοούμενοι’ (Γκράμσι 1972:
55 επ.),

οι οποίοι ήσαν συγχρόνως οργανικά δεμένοι με την αριστοκρατία της γης. 
Από τον 11ο και 12ο αιώνα άρχισε να διαμορφώνεται στη Δυτική Ευρώπη 
αρχικά ένας μεικτός τύπος ‘εκκλησιαστικού λειτουργού’ (clerc) που πλησίαζε 
συγχρόνως προς την κατηγορία του ελεύθερου επαγγελματία και του ανέ- 
νταχτου διανοουμένου. Ο μεικτός αυτός τύπος εκκλησιαστικού και ελεύθε­
ρου διανοουμένου συμπορευόταν με την ανερχόμενη χρηματιστική οικονο­
μία της αγοράς και την αντίστοιχη ανάπτυξη των καινούργιων πόλεων, των 
νέων οικονομικών και κοινωνικών κέντρων που αποτελούσαν χώρους του 
εμπορίου, της βιοτεχνίας και των συντεχνιών. Οι δουλοπάροικοι που κατά- 
φερναν να καταφύγουν στις πόλεις αυτές, ελευθερώνονταν στο διάστημα 
ενός χρόνου με την πληρωμή κάποιου φόρου. Ήταν γνωστή η έκφραση ‘ο 
αέρας της πόλης ελευθερώνει’ (Werner 1976). Στα οικονομικά αυτά κέντρα 
διαμορφώνονται καινούργιες ανάγκες και αντίστοιχα νέα πρότυπα επιτυ­
χίας, που αρχικά συμπληρώνουν και μετέπειτα αρχίζουν να ανταγωνίζονται 
τα παλιά πρότυπα του γένους και της καταγωγής. Μέσα στις συνθήκες αυτές 
αναπτύσσονται οι ‘διανοούμενοι της πόλης’ (Stadtintellektuellen), ένα νέο 
κοινωνικό στρώμα από απασχολούμενους ή επαγγελματίες, το οποίο τείνει 
να διαφοροποιείται όλο και περισσότερο από τους ‘εκκλησιαστικούς δια- 
νοουμένους-λειτουργούς’ που ήσαν αποκλειστικοί φορείς της εκκλησιαστι­
κής ιεραρχίας (Le Goff 1987 και 1993). Η νέα αυτή κατηγορία λογίων αντα- 
ποκρίνεται στις ανάγκες που δημιουργούνται από αναγνωστικές, νομικές και
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λογιστικές γνώσεις και ικανότητες στο πλαίσιο της χρηματιστικής οικονομίας 
της αγοράς και συγχρόνως βρίσκεται σε μια σχέση ανατροφοδότησης με τις 
δικαιϊκές και διοικητικές νόρμες που προωθούνταν ιδιαίτερα από τον αντα­
γωνισμό των διαφορετικών εξουσιών. Στην προσπάθεια καθενός κέντρου 
εξουσίας, να κρατήσει και να νομιμοποιήσει τα κεκτημένα, ‘η πένα’ αποδει- 
κνυόταν ισχυρότερη από το ‘ξίφος’.

Με τη δημιουργία της μαζικής στροφής προς τις σπουδές, άρχισε να 
σχηματίζεται η έννοια της ουμανιστικής εκπαίδευσης, ενώ συγχρόνως οι 
σπουδαστές συμμετείχαν ενεργά στα διάφορα ρεύματα και κινήματα της 
διανόησης. Ο αρχικός όρος ‘clerc’ γνώρισε ένα ποσοτικό άνοιγμα και συγ­
χρόνως μια ποιοτική μεταβολή. Στο εξής αναφέρεται όχι μόνο στους κληρι- 
κούς-μοναχούς, αλλά και στους σπουδαστές, τους λογίους, τους επιστημονικά 
σπουδασμένους. Παράλληλα η λέξη ‘λαϊκός’ αποκτά μια νέα, συμπληρωμα­
τική σημασία που υποδηλώνει τη διαφορά, όχι μόνο έναντι των ιερωμένων 
και μοναχών, αλλά και έναντι των επιστημονικά σπουδασμένων 
(Grundmann 1960: 28). Με τη ραγδαία αύξηση των φοιτητών και των ‘δια­
νοουμένων της πόλης’, οι τελευταίοι, παρά τις πολλαπλές διασυνδέσεις και 
την εξάρτησή τους από την Εκκλησία, απέκλιναν αναγκαστικά όλο και πε­
ρισσότερο από τον τύπο του παραδοσιακού ‘εκκλησιαστικού λειτουργού’ 
(Funktionär), εκπροσώπου της παλιάς τάξης πραγμάτων. Ο νέος αυτός τύπος 
διανοουμένων είχε αρχίσει να εξαρτάται οικονομικά από το ακροατήριο (το 
κοινό) που αγόραζε τις σημειώσεις και άκουγε τα μαθήματα των καθηγητών 
στα Κέντρα Σπουδών ή/και τις ομιλίες για ευαίσθητα κοινωνικοθρησκευτικά 
θέματα στις δημόσιες πλατείες και τους δρόμους. Οι αυξανόμενες οικονομι­
κές και κοινωνικές δυνατότητες των λογίων της πόλης, χάρη στο ανερχόμενο 
ακροατήριό τους, αποτελούσαν ένα ισχυρό κίνητρο για να επιχειρούν ‘δια­
λεκτικά παιγνίδια’ με τα δογματικά θέσφατα της επίσημης εκκλησίας, βέβαια 
στα όρια του επιτρεπτού καιεπιβεβαιώνοντάς τα τελικά. Στις συνθήκες αυτές 
αναπτύχθηκε η ‘σχολαστική επιστήμη’, η οποία ξεκινούσε με την απλοϊκή 
υπόθεση ότι τα δόγματα της εκκλησίας είναι αληθινά και αναμένεται απλώς 
να αποδειχθούν από την επιστήμη.

Σε αντίθεση με την παλιά τάξη πραγμάτων που επικρατούσε ακόμη πλή­
ρως στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία, οι διανοούμενοι στις πόλεις της Δύσης, 
αξιοποιώντας τον ανταγωνισμό των εξουσιών τείνουν να αναδειχτούν σε μια 
αρκετά αυτοδύναμη κοινωνική τάξη. Αποτελούν τους σπουδασμένους: το 
Studium που εμφανίζεται με επιτυχία δίπλα στην εκκλησία (Sacerdorium) 
και τη Μοναρχία (Regnum), (Le Goff 1987:175. Grundmann 1960). Οι νέες
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Σχολές που εξελίσσονται σε Πανεπιστήμια διαφέρουν ριζικά από τις παλαιό- 
τερες Σχολές που υπήρχαν στη Ρώμη, την Κωσταντινούπολη, τη Βηρυτό και 
αλλού. Οι τελευταίες περιστρέφονταν γύρω από ένα μικρό κύκλο λογίων, 
όντας τελείως εξαρτημένες από την εκκλησία ή/και την κοσμική εξουσία. 
Όπως διαπιστώνει ο Werner (1976: 48), μόνο στα καινούργια Κέντρα Σπου­
δών οι καθηγητές αποτελούν τους πρωταγωνιστές ενός καινούργιου στρώμα­
τος διανοουμένων της πόλης, όπως π.χ. ο Abelard στο Παρίσι, ο Irnerius στη 
Μπολώνια και οι μαθητές τους. Διδάσκουν στο πλαίσιο της αυτοδιοικούμε- 
νης συντεχνίας με προνόμια και ελευθερίες, άγνωστες στο παρελθόν, στο 
σκηνικό των νέων πόλεων, όπου αναπτύσσονται πρότυπα αστικής αυτοδιοί­
κησης. Ενώ η εκκλησία είναι αναγκασμένη για πολλούς λόγους να συναινεί 
στη δημιουργία και την αυτοδιοίκηση των Κέντρων Σπουδών από τους ίδιους 
τους καθηγητές τους, ωστόσο μεμονωμένοι εκπρόσωποι της παλιάς τάξης 
πραγμάτων αρχίζουν να κατηγορούν και να πολεμούν την εμπορευματική και 
ανεξάρτητη μορφή που έπαιρνε το νέο κοινωνικό στρώμα των διανοουμένων.

Η εμπορευματοποίηση των σπουδών με ‘αγοραστές’ τους φοιτητές που 
συνέρεαν από όλη την Ευρώπη στα Κέντρα Σπουδών -τα κατοπινά Πανεπι­
στήμια- ήταν ο κύριος λόγος για τη διάδοση σημειώσεων και βιβλίων, όπως 
επίσης για την άρση των πρακτικών λογοκρισίας από την εκκλησία, οι οποίες 
γίνονταν ακόμη εντός της παλιάς τάξης πραγμάτων. Στο Πανεπιστήμιο του 
Παρισιού π.χ. είχε απαγορευτεί από το 1210 η διδασκαλία της Φυσικής και 
της Μεταφυσικής του Αριστοτέλη, με ανανέωση της απαγόρευσης το 1215 
και το 1228 από τον Πάπα. Ωστόσο το Πανεπιστήμιο της Τουλούζης, με την 
ίδρυσή του το 1229, για να προσελκύσει φοιτητική πελατεία ανακοινώνει ότι 
θα διδάσκονται ελεύθερα σ’ αυτό όλα τα βιβλία του Αριστοτέλη που είναι 
απαγορευμένα στο Παρίσι (Le Goff 1987: 118).

Μπροστά στην κατάσταση αυτή, ένας ‘εκκλησιαστικός λειτουργός’, ο 
Stephan von Tournai, ηγούμενος στη μονή της St. Genevieve στο Παρίσι 
καταγγέλλει στον Πάπα το τέλος του 12ου αιώνα τον ‘εκφυλισμό της επιστή­
μης’, στρεφόμενος εναντίον της καινούργιας διαλεκτικής μεθόδου και κατη­
γορώντας τους ‘επαγγελματίες διανοούμενους’, τους οποίους κατονομάζει 
‘εμπόρους των λόγων’ (venditores verborum). Όπως γράφει:

Όι σπουδές των αγίων επιστημών έχουν περιέλθει σε σύγχυση, αφού από τη 
μια οι σπουδαστές επικροτούν μόνο ό,τι φαίνεται καινούργιο, ενώ οι καθηγη­
τές μεριμνούν περισσότερο για τη φήμη τους παρά για τη διδασκαλία. Παντού 
συγγράφουν νέες μικρές περιλήψεις και ενισχυτικά θεολογικά σχόλια, με τα 
οποία θέλουν να χαϊδεύουν, να δεσμεύουν και να κοροϊδεύουν το ακροατήριό
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τους, σαν να μην ήσαν αρκετά τα έργα των Αγίων Πατέρων. Συζητούν δημό­
σια κατά των αγίων δογμάτων, αναφερόμενοι στην ακατάληπτη θεότητα. Η 
αδιαίρετος Αγία Τριάδα κατατεμαχίζεται και συρράβεται σε δημόσιους δρό­
μους, ε'τσι ώστε να υπάρχουν τόσο πολλές πλάνες, όσοι διδάκτορες, τόσες 
κακίες όσοι ακροατές, τόσες προσβολές του Θεού όσες πλατείες. Η φιλοσο­
φία καταγγέλλει ότι τα ενδύματά της καταξεσχίζονται και κομματιάζονται’ 
(Denifle 1885: 745, Σημ. 1).

Όταν η μαζική αύξηση των σπουδαστών οδηγεί σε ανεξε'λεγκτο ανταγω­
νισμό, ιδιαίτερα στις τάξεις των καθηγητών και των γιατρών, τότε αρχίζουν 
να διαμορφώνονται οι πρωταρχικές δομές του πανεπιστημίου, με κύριο στό­
χο, να συμβάλουν στην κοινωνική επιλογή και την περιχαράκωση των αντί­
στοιχων επαγγελμάτων από τα πλήθη των φοιτητών, τα οποία ήσαν δυνητικά 
ανερχόμενοι ανταγωνιστές, και συγχρόνως να κατοχυρώσουν θεσμικά την 
εξουσία του νέου στρώματος από επαγγελματίες κοσμικούς διανοουμένους 
έναντι κυρίως της εκκλησίας. Χρησιμοποιώντας την ορολογία του Weber, το 
πανεπιστήμιο και ο επιλεκτικός χαρακτήρας των σπουδών με τους αντίστοι­
χους τίτλους που δημιουργούνται ad hoc και για πρώτη φορά στην Ευρώπη, 
αποτελούν μια μορφή εμπέδωσης και κατοχύρωσης του προσωπικού και 
ρευστού χαρίσματος των διανοουμένων στους κυρίαρχους θεσμούς της ‘κα­
θημερινότητας’, όπως είχε γίνει περίπου την ίδια εποχή με τις συντεχνίες. 
Δεν είναι τυχαίο ότι το όνομα Universitas μέχρι το 16ο αιώνα είχε την έννοια 
της συντεχνίας. Η διαφοροποίηση των σπουδών σε εξειδικευμένες κατευθύν­
σεις (νομική, θεολογία, φιλοσοφία, ιατρική), με σταθερά καθορισμένα έτη, 
εντός ενός κλειστού κύκλου κανονικών μαθημάτων με αντίστοιχες εξετάσεις 
και βαθμίδες και με τελικό επιστέγασμα το πτυχίο, διαφοροποιεί το status 
του απλού και χωρίς επαγγελματικά δικαιώματα σπουδαστή από τον κάτοχο 
του τελικού πτυχίου. Το τελευταίο τείνει να αντιπροσωπεύει σιγά-σιγά μια 
μορφή τυπικά κατοχυρωμένου και οριοθετημένου ‘θεσμικού χαρίσματος’ 
που μπορεί να ενισχύει και να σταθεροποιεί, ακόμη να συμπληρώνει την 
υψηλή καταγωγή ή να αντισταθμίζει το ρευστό ‘προσωπικό χάρισμα’ και την 
ταπεινή καταγωγή. Χωρίς να εκμηδενίζεται ο ρόλος της κοινωνικής καταγω­
γής, ο πανεπιστημιακός τίτλος γίνεται σιγά-σιγά βασική προϋπόθεση για να 
γίνει κανείς δεκτός ως διαχειριστής ‘συμβολικού κεφαλαίου’ στο πλαίσιο της 
εκκλησιαστικής και της κοσμικής εξουσίας, κυρίως όμως στους επαγγελμα­
τικούς συλλόγους καθηγητών, γιατρών, δικηγόρων, συμβολαιογράφων, νομι­
κών και άλλων λειτουργών. Στο εξής, ακόμη και η αναγνώριση κάποιου ως 
διανοουμένου αρχίζει να εξαρτάται όχι μόνο από την ποιότητα της δράστη-
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ριοποίησής του και την καταγωγή του, αλλά και από το αν είναι κάτοχος 
πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και μιας αντίστοιχης θέσης - υπό έναν περιο­
ρισμό: Για την αναγνώριση κάποιου ως διανοουμένου, ο τίτλος σπουδών δεν 
αποκτά ποτέ την τυπική και νομική ισχύ που έχει για την πλήρωση μιας 
αντίστοιχης θέσης.

Η αναφορά στις βασικές συνθήκες γένεσης του πανεπιστημίου κρίθηκε 
απαραίτητη, αφού ο θεσμός αυτός αποτελεί τον πιο σημαντικό σταθμό για 
την ποιότητα, την κοινωνική επιλογή και τη στρατολόγηση των διανοουμένων 
ως κοινωνικής ομάδας. Στην αρχαία Ελλάδα, η έλλειψη ενός αντίστοιχου 
πανεπιστημιακού θεσμού δεν φαίνεται να είχε υποχρεωτικά αρνητικές επε- 
νέργειες στην αναγνώριση των διανοουμένων, επειδή δεν υπήρχε μια παντο­
δύναμη θρησκευτική ιεραρχία η οποία θα μπορούσε να μονοπωλεί ασφυκτι­
κά την (ανα)παραγωγή και διαχείριση του ‘συμβολικού κεφαλαίου’. Αντίθε­
τα, στην Ευρώπη του 12ου και 13ου αιώνα, με υπαρκτό το μονοπώλιο της 
εκκλησίας στα θέματα της εκπαίδευσης και των επιστημών, μπορούμε να 
υποθέσουμε ότι χωρίς τη δημιουργία του πανεπιστημίου και τη σχετική θω- 
ράκιση της επιστήμης και της ελευθερίας των ιδεών το νεοσύστατο στρώμα 
των διανοουμένων θα είχε πιθανότατα απορροφηθεί και αφομοιωθεί πλήρως 
από το εκκλησιαστικό ιερατείο.

Εξωγενείς παράγοντες κατά της αφομοίωσης των διανοουμένων
Οι διανοούμενοι του Μεσαίωνα (και γενικά τα ανερχόμενα αστικά στρώ­

ματα στις καινούργιες πόλεις) δεν είχαν αρχικά πολιτικές επαναστατικές 
βλέψεις. Δεν φιλοδοξούσαν να καταργήσουν τα προνόμια των ευγενών και 
της εκκλησίας, ούτε την αυθαιρεσία των τοπικών αρχών. Ήθελαν μάλλον να 
αποτελόσουν την καινούργια προνομιούχο τάξη ευγενών ή τουλάχιστον να 
βρουν και οι ίδιοι μια θέση στην εξουσιαστική πυραμίδα. Με ελάχιστες 
εξαιρέσεις, οι νέοι διανοούμενοι έτειναν, ιδιαίτερα από το 14ο αιώνα και 
μετά, να γίνουν η νέα ‘αριστοκρατία του πνεύματος’, στη θέση της ‘αριστο­
κρατίας του αίματος και της γης’ ή τουλάχιστον δίπλα σ’ αυτήν. Στη βάση 
αυτή διαπιστώνει ο Charle (1993: 38 επ.) ότι οι διανοούμενοι στην Ευρώπη 
του 19ου αιώνα διατηρούν έναν ελιτίστικο χαρακτήρα. Θέλουν να γίνουν η 
νέα αριστοκρατία στη θέση της παλιάς, περιφρονώντας τους μη μορφωμέ­
νους και το λαό, τον οποίο θεωρούν βάρβαρο.

Ούτως εχόντων των πραγμάτων, η κινητήριος δύναμη που υπονομεύει την 
παθητική προσαρμογή των διανοουμένων στις κυρίαρχες εξουσίες και δομές, 
θα πρέπει να αναζητηθεί σε μεγάλο βαθμό στις εξωγενείς δυνάμεις που
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δρουν εκτός του πανεπιστημίου και της κοινωνικής αυτής ομάδας. Οι εξωγε­
νείς αυτές δυνάμεις που αντιτάχθηκαν στην αφομοίωση ή τη μετατροπή των 
δυτικών διανοουμένων σε ‘γραφειοκρατικούς λειτουργούς’ που αναπαρά­
γουν το ‘αιώνιο χθες’, όπως π.χ. οι Μανδαρίνοι στην Αυτοκρατορική Κίνα, 
εντοπίζονται πρωταρχικά (και στο πλαίσιο μιας διαλεκτικής ανατροφοδότη­
σης) ιδιαίτερα στις επαναστατικές επιπτώσεις από την ανερχόμενη χρηματι- 
στική οικονομία της αγοράς και τον αντίστοιχο κοινωνικό καταμερισμό ερ- 
γασίας-εξουσίας. Στην Ευρώπη, παρά τις κυρίαρχες φεουδαλικές και απο­
λυταρχικές πολιτικές σχέσεις, συνέχισαν να αναπτύσσονται οι χρηματιστικοί 
μηχανισμοί της οικονομίας της αγοράς και ενός αντίστοιχου κοινωνικού 
καταμερισμού εργασίας- εξουσίας. Οι μηχανισμοί αυτοί κατάφεραν, από την 
πλευρά τους, να υπονομεύσουν το Παλαιό Καθεστώς (Ancien Regime) που 
ήταν αυθαίρετο και αναποτελεσματικό για τις αναπτυσσόμενες οικονομικές 
και κοινωνικές ανάγκες. Με βάση την ανερχόμενη οικονομία, στη Δυτική 
Ευρώπη δεν κυριάρχησαν μονόπλευρα η θεοκρατία και οι προμοντέρνες 
φεουδαλικές και απολυταρχικές πολιτικές σχέσεις, αντίθετα συνέχισε να 
αναπτύσσεται και να κλιμακώνεται ο ανταγωνισμός των οικονομικών, κοι­
νωνικών και πολιτικών προτύπων που, όπως είδαμε, είχε ως αφετηρία τον 
11ο αιώνα. Ο ανταγωνισμός διαφορετικών προτύπων και ιδεών και αντίστοι­
χα τα διαφορετικά και μεταξύ τους αλληλοσυγκρουόμενα κοινωνικά ρεύμα­
τα ή κινήματα αποτελούν την πιο βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη και 
τη δραστηριοποίηση των δυτικών διανοουμένων σε μια πλειάδα διαφορετι­
κών κατευθύνσεων.

Και μόνο η απλή σύγκριση των στάσεων και των αναγκών που έχουν π.χ. 
οι άνθρωποι της υπαίθρου με τις στάσεις των ανθρώπων της πόλης είναι 
αποκαλυπτική του γεγονότος ότι η εμφάνιση των διανοουμένων άρχισε στα 
αστικά κέντρα, όπως διαπιστώνει ο Weber. Οι χωρικοί, με το να εξαρτάται 
η σοδειά τους από απρόβλεπτες φυσικές δυνάμεις είναι αρκετά επιδεκτικοί 
σε μη ορθολογικές δοξασίες και δεισιδαιμονίες. Αντίθετα οι άνθρωποι των 
νέων πόλεων, με το να λειτουργούν στο πλαίσιο συγκεκριμένων κανόνων, 
βασισμένων στον υπολογισμό και την προβλεψιμότητα, τείνουν μάλλον σε 
μιαν εκκοσμικευμένη και ηθική- ορθολογική προσέγγιση της ζωής, γεγονός 
που προάγει την κοσμοθεώρηση των ορθολογικών θρησκειών και των κοσμι­
κών διανοουμένων (Weber 1972: 286, 288). Οι τελευταίοι, όσο κι αν έχουν 
ελιτίστικες βλέψεις, όσο κι αν έλκονται στο να συμβιβαστούν με τον κόσμο 
της ‘κυρίαρχης καθημερινότητας’, έχουν εξίσου ενδιαφέρουσες ευκαιρίες να 
λειτουργήσουν αυτοδύναμα, αξιοποιώντας τις ποικίλες εκπαιδευτικές, καλ­
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λιτεχνικές, τεχνικές, νομικές και άλλες επιστημονικές ανάγκες μιας πολύπτυ­
χης πελατείας. Η δυναμική προώθηση και αντίστοιχα η σχετική ανεξαρτησία 
των διανοουμένων συντελείται λοιπόν μέσα από τις ποικίλες και συχνά αντί­
θετες μεταξύ τους ανάγκες της ανερχόμενης οικονομίας της αγοράς, της 
κρατικής γραφειοκρατίας και ενός συνεχώς διευρυνόμενου κοινού. Δεν εί­
ναι τυχαίο που μέσα στις συνθήκες αυτές γίνεται η ανακάλυψη της τυπογρα­
φίας.

Η κοινωνική ιστορία των διανοουμένων προϋποθέτει τη συστηματική διε- 
ρεύνηση της ζήτησης που δημιουργείται από το πολυσύνθετο κοινό τους και 
τις υπηρεσίες που επιζητούν τη διανοητική και την εξειδικευμένη ενεργο­
ποίησή τους. Δείκτες της ζήτησης αυτής αποτελούν η διάδοση και καθιέρωση 
των βιβλίων και των εκθέσεων βιβλίων, του ημερήσιου τύπου και των περιο­
δικών εκδόσεων και ακόμη η καθιέρωση και θεσμοποίηση των νομικών και 
οργανωτικών υπηρεσιών, της εκπαίδευσης, των επιστημονικών επαγγελμά­
των κ.λπ. Η δυναμική των οικονομικών και κοινωνικών αυτών συμφερόντων 
υπήρξε και ο καταλύτης εναντίον των διαφόρων μορφών λογοκρισίας και της 
προώθησης της ελεύθερης έκφρασης και διακίνησης των ιδεών. Στην προε­
παναστατική Γαλλία π.χ., μπροστά στον πόλεμο που γινόταν μεταξύ των 
φιλοσόφων από τη μια μεριά και του ιερατείου και άλλων συντηρητικών 
δυνάμεων από την άλλη ως προς τα θέματα της λογοκρισίας, η κυβέρνηση 
έπαιρνε συχνά το μέρος των πρώτων. Εναντίον της λογοκρισίας δεν ήσαν 
μόνον οι συγγραφείς και γενικά οι διανοούμενοι, αλλά και οι ‘πραματευτά­
δες’ έμποροι βιβλίων (colporteurs), οι τυπογράφοι, ένας ολόκληρος κύκλος 
ανθρώπων που ζούσε από την εκτύπωση, τη διακίνηση και την πώληση των 
βιβλίων και, σε τελευταία ανάλυση, ένα συνεχώς διευρυνόμενο αναγνωστικό 
κοινό. Στη συχνά παράνομη διακίνηση βιβλίων, εκείνοι που κινδύνευαν πε­
ρισσότερο ήσαν οι έμποροι βιβλίων, οι ιδιοκτήτες των χώρων στους οποίους 
αποθηκεύονταν παράνομα (όταν τυπώνονταν σε άλλη χώρα) και οι ‘πραμα­
τευτάδες’ ή πλανόδιοι βιβλιοπώλες, οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως οι ‘κατ’ 
εξοχήν ήρωες του Διαφωτισμού’ (Fetscher 1985: 430). Δεν είναι λοιπόν μόνο 
οι διανοούμενοι οι μοναδικοί πρωταγωνιστές που εκφράζουν και δραστηριο­
ποιούνται για τα διάφορα κοινωνικά ρεύματα. Μαζί με τους διανουμένους 
δραστηριοποιούνται, συνειδητά ή ασύνειδα, οι πλέον ετερογενείς και ετερό­
κλητες ομάδες που για οικονομικούς-εμπορικούς και επαγγελματικούς λό­
γους μπορούν να προωθούν ακόμη και αντίθετες προς τις προσδοκίες τους 
ιδέες.

Μπροστά στις διαφορετικές ευκαιρίες που παρουσιάζονται στο πλαίσιο
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της κοινωνικοοικονομικής δυναμικής, οι δυτικοί διανοούμενοι διαφορο­
ποιούνται ανάλογα με τις ιδέες που επιλέγουν και προωθούν. Ένα μεγάλο 
μέρος από την ευρύτερη και αρκετά ανομοιογενή αυτή ομάδα ευαισθητο­
ποιείται και εκφράζει τα πρώτα αστικά πρότυπα που τείνουν να δημιουργού- 
νται στις νέες πόλεις και τα οποία σε μια πρώτη φάση δεν φαίνεται να 
συγκρούονται με τα παλιά. Συγχρόνως, ένα μέρος των διανοουμένων εκφρά­
ζει θεωρητικά και συστηματοποιεί τις αρχικά πρωτογενείς και ασαφείς ακό­
μη ανάγκες για μια πιο ορθολογική και εκκοσμικευμένη κοσμοθεώρηση στις 
ιδιόμορφες αστικές συνθήκες των πόλεων. Τα προχωρημένα θεωρητικά αι­
τήματα για το διαχωρισμό του κράτους από τη θρησκεία αναπτύχθηκαν 
σαφέστερα, έπειτα από τους εμφύλιους θρησκευτικούς πολέμους μεταξύ 
Προτεσταντών και Καθολικών. Οι θεωρίες του J. Locke και άλλων φιλοσό­
φων για τον πλήρη διαχωρισμό της θρησκείας (ως ιδιωτικής υπόθεσης) από 
το κράτος και τα δημόσια πράγματα, θα ήταν αδύνατο να διαμορφωθούν 
χωρίς πρωτογενή ερεθίσματα και συγκεκριμένα χωρίς τις βιβλικές κατα­
στροφές που σημειώθηκαν στην Ευρώπη από τις μακροχρόνιες θρησκευτικές 
διαμάχες.

Σε ένα άλλο επίπεδο, οι ίδιες οι αντιθέσεις του παλαιού καθεστώτος 
στάθηκαν η κύρια αιτία για να διοχετευτεί η δυναμική των αστικών συμφε­
ρόντων και αντίστοιχα των θεωρητικών και ιδεολογικών εκφραστών ή προ­

παγανδιστούν της (Εγκυκλοπαιδιστές, Διαφωτιστές) σε επαναστατικές ρό­
γες: δηλαδή εναντίον της φεουδαρχίας και της αυθαιρεσίας του Ancien 
Regime (Γαλλική Επανάσταση). Αντίστροφα, οι φόβοι των κυρίαρχων στρω­
μάτων από τη σκιαγραφούμενη απειλή μιας γραφειοκρατικής ισοπέδωσης 
και εξαφάνισης της υποκειμενικότητας και των αντίστοιχων προνομίων από 
την προέλαση της νεωτερικότητας προσέφεραν εναύσματα σε διαφορετικές 
κατηγορίες διανοουμένων για τη διατύπωση μιας ρομαντικής νοσταλγίας 
προς την υποτιθέμενη αυθεντική και γνήσια κυριαρχική κοινότητα της ‘οικο­
νομίας του οίκου’, όπου καθένας γνώριζε με ακρίβεια πού ανήκει και ποιος 
είναι. Από τη σκοπιά αυτή δραστηριοποιούνται συντηρητικοί διανοούμενοι 
που στρέφονται κατά της νεωτερικότητας. Σε αντιδιαστολή προς τα ρεύματα 
αυτά, κάτω από τις συντελούμενες οικονομικές, τεχνικές και κοινωνικοπολι- 
τικές αλλαγές, διαμορφώνονται νέες ανάγκες και αντιθέσεις που οδηγούν 
στη διατύπωση σοσιαλιστικών οραμάτων, φεμινιστικών, εθνικιστικών κ.λπ. 
από διαφορετικούς τύπους διανοουμένων. Το να επεκταθούμε ειδικότερα 
στις φάσεις αυτές της ευρωπαϊκής ιστορίας που είχαν γενεσιουργικό ρόλο 
στη διαμόρφωση του τύπου του δυτικού διανοουμένου, είναι κάτι που ξεπερ­
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νά τα όρια της μελέτης αυτής. Η μέθοδος και τα παραδείγματα που χρησι­
μοποιήσαμε επαρκούν για να φανεί ότι οι επιμέρους κατηγορίες του δυτικού 
διανοουμένου διαμορφώθηκαν σε μια διαδικασία διαρκούς ανατροφοδότη­
σης με το κοινό τους, στο πλαίσιο της κυρίαρχης οικονομικής και πολιτικής 
δυναμικής, μέσα από την οποία η επιστήμη και η διανόηση μετασχηματίστη­
καν σε παραγωγικές δυνάμεις.

Από όσα προηγήθηκαν καταλήγουμε στα εξής. Όσο και αν προβάλλονται 
ή έχουν παγιωθεί στην Ευρώπη τα ατομικά δικαιώματα, ο τύπος του δυτικού 
διανοούμενου δεν καθορίζεται από το ιδιαίτερο περιεχόμενο της κοσμοθεώ­
ρησης που εκπροσωπεί, αλλά αντίθετα από το γεγονός ότι στη Δύση μπορού­
σαν να υπάρχουν συγχρόνως περισσότερα είδη διανοουμένων με τελείως 
διαφορετικές πεποιθήσεις. Έχουμε λοιπόν έναν πλουραλισμό των αξιών και 
αντίστοιχα των θεωρητικών, καλλιτεχνικών και διανοητικών τους εκφρα­
στών. Από τη σκοπιά αυτή δεν μπορούμε να πούμε ότι ο Δυτικός διανοούμε­
νος είναι ο σοσιαλιστής διανοούμενος, ο συντηρητικός, ο κριτικός, ο προο­
δευτικός, ο φιλελεύθερος, ο ρομαντικός, κ.λπ.: Είναι όλα μαζί. Γι’ αυτό και 
η παρούσα μελέτη δεν επικεντρώνεται σε έναν από αυτούς τους τύπους, αλλά 
στο γεγονός ότι όλοι αυτοί οι τύποι μπορούν να συνυπάρχουν. Αυτό αποτελεί 
και το κύριο χαρακτηριστικό της Δύσης (Popper 1995).

Από στοιχεία που εξετάσαμε ως προς την κοινωνική ιστορία των διανοου­
μένων, σε σχέση με τον κοινωνικό τους ρόλο απορρέουν αβίαστα οι παρα­
κάτω δύο τύποι διανοουμένων, όπως αυτοί έχουν ήδη διαγράφει από διανοη- 
τές όπως οι Μ. Weber, A. Weber, Mannheim, Bourdieu, Charle, Said: α) Ο 
τύπος του αφομοιωμένου λειτουργού (Funktionär) και β) ο τύπος του σχετικά 
ανένταχτου και ελεύθερου διανοουμένου. Ας δούμε ειδικότερα τα βασικά 
γνωρίσματα των τύπων αυτών.

Τυπολογία του ρόλου των δυτικών διανοουμένων: Ανάμεσα στην α­
φομοίωση και τη σχετική ελευθερία

Ο τύπος του αφομοιωμένου και γραφειοκράτη λειτουργού
Όπως είδαμε στα ιστορικά παραδείγματα που εξετάσαμε, οι διανοούμε­

νοι που έχουν το ρόλο του γραφειοκράτη λειτουργού ή ‘μισθοφόρου’ 
(Bourdieu), είναι αφομοιωμένοι -όχι απλώς ενσωματωμένοι- στις ιεραρχίες 
ή τις υπηρεσίες στις οποίες ανήκουν. Χρησιμοποιώντας τα σχήματα ‘χάρισμα 
του ιερέα’ και ‘χάρισμα του προφήτη’ από την ανάλυση του Weber διαπιστώ­
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νουμε ότι: Σε αντίθεση με το πηγαίο και προσωπικό χάρισμα του ‘προφήτη’, 
το χάρισμα του ‘ιερέα’, είναι ‘καθημερινό’ (alltäglich). Στην καθαρή περί­
πτωση του τύπου αυτού, το χάρισμα πηγάζει όχι από την προσωπικότητά του 
αλλά από τη θεσμική και σταθερή θέση του στο πλαίσιο μιας ιεραρχίας, 
παγιωμένης στον κυρίαρχο κόσμο της καθημερινότητας με τελετουργίες και 
στερεότυπα.

Οι ρόλοι είναι εδώ παραδοσιακά και θεσμικά προδιαγεγραμμένοι. Ο 
διανοούμενος που στο ρόλο του ως διαχειριστής ‘συμβολικού κεφαλαίου’ 
ανήκει στον τύπο του ιερέα ή αφομοιωμένου λειτουργού, όσο ανοιχτός κι αν 
θέλει ο ίδιος να είναι μπροστά σε καινούργια ρεύματα και μηνύματα, στην 
τελική επιλογή του υπερισχύει εκ των πραγμάτων ο ρόλος του κατεστημένου 
φορέα, τον οποίο εκπροσωπεί και με τον οποίο έχει εξομοιωθεί. Όπως 
διαπιστώνει με σαφήνεια ο Weber (1972: 268), ‘σε αντίθεση με τον προφήτη, 
ο ιερέας “δωρίζει” λυτρωτικά αγαθά δυνάμει της θέσης του’, όχι δυνάμει του 
προσωπικού χαρίσματος του. Η διαπίστωση αυτή συνήθως ισχύει, χωρίς να 
αμβλύνεται η ισχύς της από τις περιπτώσεις στις οποίες η θεσμική θέση 
μπορεί να συνυπάρχει με το προσωπικό χάρισμα.

Από μιαν άλλη, συμπληρωματική σκοπιά, το θέμα φαίνεται ότι είναι 
ψυχολογικό: Οι αφομοιωμένοι λειτουργοί προετοιμάζονται και κοινωνικο­
ποιούνται, αν όχι πάντοτε από το οικογενειακό τους περιβάλλον, ωστόσο 
σίγουρα από μια ‘θεσμική χαρισματική’ εκπαίδευση, για να προσαρμοστούν 
σε παγιωμένους ή κατεστημένους φορείς της κυρίαρχης καθημερινότητας, 
όπως π.χ. σε θρησκευτικά ή εκκλησιαστικά ιερατεία, κρατικές ή ιδιωτικές 
γραφειοκρατίες κ.λπ. Το αποτέλεσμα είναι, τις περισσότερες φορές, να συν­
δέονται άρρηκτα και πολύπλευρα με το φορέα στον οποίο θα υπηρετήσουν, 
εξομοιούμενοι μ’ αυτόν. Έτσι η εξάρτησή τους από το φορέα στον οποίο 
‘αφιερώνονται’ δεν είναι μόνο οικονομική, αλλά κυρίως κοινωνική και ψυ­
χολογική. Αυθυποβάλλονται ότι ασκούν λειτούργημα και είναι ‘προορισμέ­
νοι’ (berufen) γι’ αυτό. Όσο περισσότερο προνομιούχο„χίναι το λειτούργημα 
αυτό, τόσο περισσότερο καλλιεργούν την ιδέα (έχουν οι ίδιοι την ανάγκη να 
πιστεύουν) ότι το ασκούν χάριν των άλλων, της πατρίδας κ.λπ. Η αυθυποβολή 
αυτή διακρίνεται ίσως από μια αμφισημία. Από μια άποψη μπορεί να είναι 
θετικό, όταν τα δεδομένα προνόμια που απολαμβάνει ο κάτοχος μιας υψηλής 
κοινωνικής θέσης συνδέονται με ένα χρέος προσφοράς προς τους άλλους και 
την κοινωνία. Από μια άλλη όμως άποψη, ο διανοούμενος ως φορέας μιας 
υψηλής θέσης τείνει συνήθως να περιχαρακώνεται σε ένα είδος κλειστής 
συντεχνίας, βλέποντας την κοινωνία και τις ανάγκες της μάλλον εργαλειακά
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και ως μέσον για τους δικούς του συντεχνιακούς στόχους. Η σιδερένια αυτή 
νομοτέλεια κλιμακώνεται σήμερα ανεξέλεγκτα από τη διασύνδεσή της με την 
επαγγελματική περιχαράκωση στο πλαίσιο της γενικότερης επαγγελματο- 
ποίησης. Παίρνει όμως τις πιο ακραίες διαστάσεις όταν αναπτύσσεται χέρι- 
χέρι με την παραδοσιακή πίστη ότι ορισμένες συντεχνιακές ιεραρχίες υπάρ­
χουν ‘ελέω θεού’ για να μονοπωλούν την ‘αλήθεια’. Παρεπόμενο παρόμοιων 
στάσεων είναι να υπονομεύεται κάθε καινούργιο ρεύμα, κάθε σύγχρονος 
προσανατολισμός, κάθε προσπάθεια προς κοινωνικές αλλαγές και επανα- 
διατύπωση της ‘αλήθειας’ (Mannheim 1997: 108) . Όταν καλλιεργείται η 
δογματική πίστη ότι όλη η ‘αλήθεια’ και η εξέλιξη του κόσμου οριοθετούνται 
και προδιαγράφονται στη συστηματικά ανεπτυγμένη διδασκαλία των εξ α- 
ποκαλύψεως θρησκειών, τότε είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να αναθεωρη­
θούν ξεπερασμένα ιστορικά στερεότυπα αλλοτινών εποχών που αποτελούν 
κεντρικό πυλώνα για τη θέση που έχουν τα αντίστοιχα ιερατεία.

‘Δεν είναι τυχαίο, ότι με φθίνουσες εξαιρέσεις, κανείς προφήτης δεν έχει
προέλθει από το θεσμικά κατοχυρωμένο ιερατείο’ (Weber 1972: 268).

Όσο περισσότερο επιβάλλεται σε έναν κοινωνικό σχηματισμό ο τύπος 
του γραφειοκράτη και αφομοιωμένου λειτουργού, τόσο περισσότερο έχουμε 
να κάνουμε με κλειστές κοινωνίες που παγώνουν ή συνθλίβουν κάθε δη­
μιουργική εξέλιξη, τείνοντας να αναπαράγουν το ‘αιώνιο χθες’. Παραδείγ­
ματα κοινωνιών στις οποίες οι διανοούμενοι έχουν κυριολεκτικά αφομοιωθεί 
σε γραφειοκρατικούς λειτουργούς, μπορούμε να δούμε σήμερα σε αυταρχικά 
θεοκρατικά καθεστώτα (που δεν περιορίζονται στα ισλαμικά), όπως επίσης 
σε χώρες του λεγάμενου υπαρκτού σοσιαλισμού. Στα καθεστώτα αυτά, οι 
ανένταχτοι διανοούμενοι είτε είναι ‘φιμωμένοι’ και σε φυλακές είτε αναγκά­
ζονται να ζουν ως εξόριστοι και πολιτικοί πρόσφυγες.

Το παράδειγμα του υπαρκτού σοσιαλισμού κατέδειξε ότι ο τύπος του 
‘οργανικού διανοουμένου’, ενάντια στις προσδοκίες του Gramsci, αφομοιώ­
θηκε από τις δυνάμεις της κυρίαρχης καθημερινότητας στον τύπο του γρα­
φειοκρατικού λειτουργού. Ο τύπος του οργανικού διανοούμενου δεν έχει 
καταφέρει να ευδοκιμήσει ούτε στην καπιταλιστική κοινωνία.

Από τη μέχρι τώρα ανάλυση φαίνεται ότι ο τύπος του αφομοιωμένου 
λειτουργού δεν αποτελεί -βασικά και παρά τις ιστορικές εκδοχές του από 
κοινωνία σε κοινωνία- ένα ξεχωριστό δυτικό πρότυπο. Παντού και σε όλες 
τις περιπτώσεις όπου αφομοιώνονται οι διανοούμενοι στο πλαίσιο της κυ­
ρίαρχης καθημερινότητας έχουμε να κάνουμε με τύπους γραφειοκρατών.
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Ένα κλασσικό παράδειγμα αποτελούν οι Κομφουκιανοί λόγιοι (Literaten), 
οι οποίοι αποτελούσαν την κάστα των ανωτάτων υπαλλήλων (Μανδαρίνων) 
στα χρόνια της ενοποιημένης Κινεζικής Αυτοκρατορίας (Weber 1986).

Ο τύπος τον σχετικά ανένταχτον και ελεύθερου διανοουμένου
Μπορούμε να παρουσιάσουμε τον τύπο του σχετικά ‘ανένταχτου ή ελεύ­

θερου διανοουμένου’ βασιζόμενοι στην ανάλυση του Weber για το προσω­
πικό και πηγαίο χάρισμα ως τρόπου νομιμοποίησης της εξουσίας. Από τη 
σκοπιά αυτή, ο σχετικά ανένταχτος διανοούμενος μπορεί να παρομοιαστεί 
με τον εκτός ιεραρχίας και αξιωμάτων ‘προφήτη’. Η έννοια του ‘προφήτη’ 
χρησιμοποιείται εδώ σχηματικά, με την έννοια ότι η αναγνώρισή του, το 
χάρισμά του, είναι ‘ausserailtäglich’ Ο ρόλος του βρίσκεται εκτός των στα­
θερών θέσεων της κατεστημένης ιεραρχίας, είναι ξένος με τα στερεότυπα 
και τις τελετουργικές συμβατικότητες της ‘κυρίαρχης καθημερινότητας’ 
(Weber 1972). Ο ‘προφήτης’, σε αντίθεση με τον ‘ιερέα’, δεν έχει μιαν ιεραρ­
χικά οριοθετημένη και σταθερή θέση. Το χάρισμα ή η αναγνώρισή του εξαρ- 
τάται και πηγάζει από την προσωπικότητά του, όχι από κάποιο θεσμικό 
αξίωμα ή από τη θέση του σε ένα κατεστημένο ιερατείο, γι’ αυτό και είναι 
συνυφασμένη με διαρκή δοκιμασία: Σε αντίθεση με τον ιερέα, ο προφήτης 
για να αναγνωρίζεται πρέπει διαρκώς ‘να κάνει θαύματα’, σύμφωνα με την 
κλασική διατύπωση του Weber. Σύμφωνα με θεωρητικούς όπως οι Μ. Weber, 
A. Weber, Mannheim, Bourdieu, Charle, Said, ο τύπος αυτός διανοουμένου 
είναι σχετικά ανένταχτος και ανεξάρτητος, στο βαθμό που δεν αφομοιώνεται 
από τις συμβατικότητες της κυρίαρχης ‘καθημερινότητας’. Από αυτή τη σκο­
πιά αναφέρονται οι Α. Weber και Κ. Mannheim στη ‘μετέωρη διανόηση’ 
(freischwebende Intelligenz).

Στον τύπο του ‘εκτός ιεραρχίας και αξιωμάτων προφήτη’, συγκαταλέγο­
νται κυρίως συγγραφείς και καλλιτέχνες που, χωρίς θέσεις και αξιώματα, 
προσανατολίζονται προς πρότυπα που αποτελούν μορφές υπέρβασης από 
την κυρίαρχη καθημερινότητα. Χαρακτηριστικό πρότυπο στον τύπο αυτό 
αποτελούν διανοούμενοι που διώκονται από αυταρχικά καθεστώτα λόγω των 
πεποιθήσεων και της δραστηριοποίησής τους ή/και της εθνοφυλετικής κατα­
γωγής τους. Υπάρχουν πολλά παραδείγματα του τύπου αυτού, όπως π.χ. ο 
Ζολά, ο γερμανοεβραίος συγγραφέας Heinrich Heine ο οποίος ζούσε εξό­
ριστος στη Γαλλία, οι Walter Benjamin και Theodor Adorno, που μπροστά 
στη ναζιστική επέλαση επέλεξαν τη φυγή και την εξορία, ακόμη στις ημέρες 
μας ο συγγραφέας των Σατανικών Στίχων Salman Rushdie. Ένα χαρακτηρι-
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σηκό πρότυπο του τύπου αυτού ήταν ο Σαρτρ ο οποίος, αφού διετέλεσε για 
ένα διάστημα καθηγητής φιλοσοφίας σε Λύκειο, ως στρατευμένος και ανα­
γνωρισμένος συγγραφέας παρέμεινε αντικομφορμιστής και περιθωριακός, 
αρνούμενος να αφομοιωθεί στο σύστημα και τα στερεότυπα της ‘καθημερι­
νότητας’. Ενώ συνεργάστηκε μαζί με το Γαλλικό Κομμουνιστικό Κόμμα κατά 
του πολέμου στην Αλγερία, ωστόσο δεν δίστασε να έρθει σε ρήξη μ’ αυτό, 
καταδικάζοντας το 1956 τη βίαιη επέμβαση της Σοβιετικής Ένωσης στην 
Ουγγαρία. Η άρνησή του να αφομοιωθεί από τις κυρίαρχες δυνάμεις της 
καθημερινότητας φαίνεται και από το ότι αρνήθηκε να αποδεχθεί το βραβείο 
Νόμπελ που του χορηγήθηκε.

Σήμερα -τουλάχιστον στην Ευρώπη όπου ισχύουν τα ατομικά δικαιώματα 
και η επιστήμη αποτελεί παραγωγική δύναμη- οι ανένταχτοι διανοούμενοι 
δεν διώκονται, ούτε αναγκάζονται να καταφύγουν στο εξωτερικό ως πολιτι­
κοί πρόσφυγες, πληρώνοντας αυτό το τίμημα για τις ιδέες και την στράτευσή 
τους. Στη σύγχρονη ευρωπαϊκή πραγματικότητα, ο τύπος του σχετικά ανέ- 
νταχτου διανοούμενου τείνει να είναι μάλλον ενσωματωμένος, όχι όμως 
υποχρεωτικά αφομοιωμένος στην κυρίαρχη πραγματικότητα. Στη βάση αυτή, 
ο σχετικά ανένταχτος διανοούμενος τείνει να έχει μια θεσμική θέση, όπως 
ο ‘ιερέας’, όμως το ερώτημα είναι αν μπορεί να ασκεί συγχρόνως και το ρόλο 
του ‘προφήτη’. Παρά το ότι δεν υπάρχουν οι περιορισμοί του παρελθόντος, 
το ερώτημα αυτό δεν απαντάται εύκολα.

Στο πλαίσιο του ισχύοντος (τυπικού) ‘πλουραλισμού των ιδεών’, οι ανέ- 
νταχτοι διανοούμενοι μπορεί να έχουν ουσιαστικές προσβάσεις σε ένα, έστω 
μικρό, κοινό (που συνήθως αποκλίνει από την κυρίαρχη καθημερινότητα της 
μαζικής κουλτούρας) μέσω του ρόλου τους ως συγγραφέων, καλλιτεχνών, 
δημοσιογράφων, πανεπιστημιακών, εκπαιδευτικών κ.λπ. Στο σημείο αυτό 
διευκρινίζω, ανοίγοντας μια παρένθεση, ότι οι διάφορες κατηγορίες λογίων 
μπορούν να δραστηριοποιούνται ελεύθερα ως διανοούμενοι εκτός του επαγ­
γελματικού τους χώρου, μόνο εφόσον δεν λειτουργούν υπό το περιοριστικό 
καθεστώς του δημοσίου υπαλλήλου το οποίο ίσχυε π.χ. για τους εκπαιδευτι­
κούς στην Ελλάδα μέχρι και τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης (απαγο­
ρεύοντας π.χ. την πολιτικοποίηση). Το καθεστώς αυτό ήταν αμβλυμένο για 
άλλα επαγγέλματα που εθεωρούντο επιστημονικά και καλλιτεχνικά από πο­
λύ νωρίτερα. Ήδη στη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, όπου εξαιτίας του 
ανταγωνισμού των συστημάτων υπήρχε ένα ‘κυνήγι μαγισσών’ (όχι μόνο στο 
ανατολικό, αλλά μέχρι ένα βαθμό και στο δυτικό μπλοκ), διαπίστωνε ο Aron 
ότι τόσο οι κινηματογραφικές επιχειρήσεις όσο και τα πανεπιστήμια δεν
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υποχρεώνουν τους διανοουμένους τους οποίους απασχολούν να ε'χουν μια 
ορθόδοξη στάση εκτός των Studios ή των αιθουσών διδασκαλίας· οι υψηλές 
θε'σεις δεν καταλαμβάνονται πλε'ον από στρατηγούς, αλλά από ρήτορες, 
ιδεολόγους, καλλιτε'χνες και πνευματικούς ανθρώπους που ε'χουν ένα συ­
γκροτημένο σύστημα σκέψης, καταφέρνοντας να πείθουν (Aron 1957: 251).

Βέβαια, η τυπική ελευθερία στη διακίνηση των ιδεών επισκιάζεται σήμε­
ρα όλο και περισσότερο, κάτω από τη λάίκιστική ισοπέδωση της κυρίαρχης 
μαζικής και χωρίς αρχές αγοραίας κουλτούρας. Είδαμε ότι οι διανοούμενοι 
κατάφεραν να ανεξαρτητοποιηθούν και να αναδειχθούν μέσω του κοινωνι­
κού καταμερισμού εργασίας και της οικονομίας της αγοράς. Όταν όμως οι 
δυνάμεις της αγοράς γίνονται ασύδοτες, χωρίς αρχές και χωρίς μέτρο, τότε 
λειτουργούν ισοπεδωτικά, ανάγοντας τα πάντα σε ακροαματικότητα, σε πω- 
λήσεις και κέρδος, σε βάρος της ποιότητας. Μέσα στις συνθήκες αυτές, ο 
τύπος του σχετικά ανένταχτου διανοούμενου, όντας σχετικά ενσωματωμένος 
όχι όμως αφομοιωμένος στο σύστημα, φαντάζει ως πολύ μακρινό και ουτο­
πικό πρότυπο. Οι κλασικοί έχουν δίκιο: Ο τύπος του σχετικά ανένταχτου 
διανοούμενου μπορεί σήμερα να είναι ενσωματωμένος επαγγελματικά και 
κοινωνικά, μπορεί να μην διώκεται για τις ιδέες του, υπάρχουν όμως ‘χίλιοι 
άλλοι λόγοι’ για να νιώθει συχνά ‘ξένος’ και ‘εξόριστος’ (σύμφωνα με τον 
όρο του Said) μέσα στην κυρίαρχη καθημερινή συμβατικότητα της ίδιας της 
χώρας του, όπως και του ‘παγκοσμιοποιημένου πλανητικού χωριού’.

Διαπιστώσεις και ερωτήματα: Etwas mehr intellektuelle Bescheidenheit’ 
(Popper)

Ελπίζω να έγινε κατανοητό ότι δεν μπορούμε να μεγεθύνουμε το ρόλο 
των διανοουμένων, υποτιμώντας ταυτόχρονα την ουσιαστική συμβολή των 
κοινωνικών και ταξικών συνθηκών ή των μηχανισμών της κυρίαρχης ‘καθη­
μερινότητας’. Οι διανοούμενοι, κινούμενοι μεταξύ ρεαλισμού και ουτοπίας 
ή μεταξύ των μηχανισμών της κυρίαρχης ‘καθημερινότητας’ και μιας σχετι­
κής ελευθερίας, είναι δυνατόν να ταυτίζουν τις προσωπικές ιδέες τους ή 
εκείνες του φορέα στον οποίο ανήκουν με το δημόσιο και το εθνικό συμφέ­
ρον ή με την κοινωνία. Ολισθαίνουν άραγε στις περιπτώσεις αυτές στη δογ­
ματική και άκαμπτη ‘ηθική του φρονήματος’ (Weber 1985), κάνοντας μανι- 
χαϊκούς διαχωρισμούς σε απόλυτα ‘καλά’ ή απόλυτα ‘κακά’ πρότυπα ή σε 
‘καλές’ και ‘κακές’ κοινωνικές τάξεις, παραφράζοντας έτσι αναχρονιστικούς 
μεταφυσικούς διαχωρισμούς μεταξύ ‘civitas dei’ και ‘civitas diaboli’; Ενώ δεν 
θα επεκταθούμε στο ειδικότερο αυτό ερώτημα, ωστόσο από την ανάλυση που
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προηγήθηκε αποκτά επικαιρικότητα η διαπίστωση του Popper (1995: 100, 
158, 234) πως όταν οι ιδε'ες καλλιεργούν μανιχαϊκούς διαχωρισμούς, ανα­
πτύσσονται συνήθως αυταρχικε'ς καταστάσεις και συγκρούσεις με μια δική 
τους δυναμική, που νομιμοποιούνται στο όνομα πάντοτε κάποιας ουτοπίας. 
Αντιμετωπίζονται άραγε οι ακραίες αυτές τάσεις, από την πλευρά των δια­
νοουμένων, με τον ισχυρότερο προσανατολισμό τους προς την ‘ηθική της 
ευθύνης’, σύμφωνα με τον Weber ή με ‘λίγο περισσότερη διανοητική ταπει­
νοφροσύνη’ και αυτοεπίγνωση του ρόλου τους, όπως προτείνει ο Popper; Ο 
ρόλος των ιδεών και της ουτοπίας ως προς τη νομιμοποίηση των συγκρού­
σεων και τη χρησιμοποίηση αθέμιτων μέσων αποτελεί ένα σημαντικό ερώτη­
μα που δεν μπορεί να μένει αδιερεύνητο στην προσέγγιση του ρόλου των 
διανοουμένων.

Από τα θέματα που θίξαμε και τα οποία χρήζουν επίσης ειδικότερης 
διερεύνησης θα ήθελα να επισημάνω εκείνο της αυξανόμενης γραφειοκρα- 
τικοποίησης, που συμπορεύεται με την ‘καθημερινοποίηση’ και τυποποίηση 
του προσωπικού χαρίσματος, σύμφωνα με τον Weber. Θα μπορούσε άραγε 
να σηματοδοτεί η τάση αυτή τη βαθμιαία μεταμόρφωση του τύπου των σχε­
τικά ελεύθερων διανοουμένων σε γραφειοκρατικούς υπαλλήλους και αφο­
μοιωμένους στο σύστημα λειτουργούς. Ποια σχέση έχει άραγε η απάντηση 
στο ερώτημα αυτό με το συντελούμενο ‘συντεχνιακό και γραφειοκρατικό 
επαγγελματισμό’ των θεοκρατικών ή άλλων ιεραρχιών και ακόμη με τη ‘χη­
μική ένωσή’ τους με την κρατική εξουσία, όπως έδειξε π.χ. η πρόσφατη 
σύγκρουση για το θέμα της αναγραφής του θρησκεύματος στις ταυτότητες;

Τελικά, ελπίζω η ανάγνωση της παρούσας μελέτης να αποτρέπει την 
ερμηνεία της πορείας των διανοουμένων κατά το σχήμα μιας συνεχούς γραμ­
μικής εξέλιξης, όπου ξεκινώντας από το αρχικό στάδιο της μαγείας φθάνουν, 
μέσω της θρησκείας και της φιλοσοφίας, στο ‘τελικό’ στάδιο της επιστημονι­
κής διανόησης. Η σκέψη ότι οι διανοούμενοι αποτελούν ένα ανώτερο ή 
ανώτατο στάδιο στην εξέλιξη του ανθρώπινου πνεύματος, από πιο πρωτόγο­
νες και μεταφυσικές μορφές προς περισσότερο ορθολογικές και επιστημο­
νικές, όπως διατυπώθηκε π.χ. στο νόμο των τριών σταδίων από τον Auguste 
Comte, μπορεί να θεωρηθεί σήμερα μόνο ως ιδεότυπος. Η ανθρώπινη ιστο­
ρία δεν φαίνεται να ακολουθεί μια ‘σταθερή γραμμική πορεία’, στο πλαίσιο 
της οποίας οι ανορθολογικοί τρόποι σκέψης ή τα μεταφυσικά και θρησκευ­
τικά πρότυπα ξεπερνιούνται για να αντικατασταθούν από ορθολογικά και 
επιστημονικά. Ούτε ο ρόλος του ιερέα εξαφανίζεται, όσο κι αν διαφορο­
ποιείται και περιορίζεται μεταβιβαζόμενος σε εκπαιδευτικούς, γιατρούς, ψυ­
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χολόγους και σε άλλους ‘ειδικούς’ ή ‘οικουμενικούς’ διανοουμένους 
(Foucaut 1978), ούτε όμως και οι διανοούμενοι μπορούν να γίνουν οι νέοι 
εκκοσμικευμένοι ‘ιεροφάντες’ στη θέση των παλιών, χωρίς ουσιαστική αναί­
ρεση του ρόλου τους. Από τη σκοπιά αυτή μπορούμε να κατανοήσουμε το 
διαφοροποιημένο και συγκρατημένο τρόπο με τον οποίο ο Weber έβλεπε 
τους διανοουμένους, παρά το ότι αναγνώριζε τη συμβολή τους στην εκλογί­
κευση του κόσμου. Ήταν δύσπιστος στον καθοδηγητικό ρόλο πεφωτισμένων 
πνευματικών πρωτοποριών, γι’ αυτό αγωνίστηκε για την καθιέρωση της κα­
θολικής ψηφοφορίας, χωρίς να θεωρεί σωστό, ένα ορισμένο επίπεδο εκπαί­
δευσης να αποτελεί προϋπόθεση για την άσκηση του πολιτικού αυτού δικαιώ­
ματος.

Ιδιαίτερα σήμερα, δεν φαίνεται να ισχύει το πλατωνικό αυτονόητο, σύμ­
φωνα με το οποίο, μόνο τότε μπορεί να συμβεί η μεταβολή προς το αγαθό 
μέσα στην πολιτειακή ζωή, όταν οι φιλόσοφοι πάρουν στα χέρια τους την 
εξουσία ή οι άρχοντες γίνουν φιλόσοφοι (Πολιτεία: 5, 473d). Όσο σημαντι­
κός κι αν είναι ο ρόλος των διανοουμένων, ο δρόμος προς μια δικαιότερη 
και δημοκρατικότερη κοινωνία δεν μπορεί να είναι θέμα μόνο πεφωτισμέ­
νων πνευματικών ηγεσιών.
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